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Pas de pas. 
I Contele Khuen, actualul ministru preşe
dinte, ridică tot câte niţel vălul, care aco-
pçte gândurile şi intenţiunile guvernului cu 
tivite la reforma electorală. La banchetul 
oferit mai zilele t-ecute de cetăţenii capita
lei capului guvernului şi candidatului lor 
de deputat acesta s'a folosit de ocaziune 
pentru a vorbi din nou despre reforma elec-

jtorală şi a spune ceva mai mult decât în 
S trecut. Dar şi de astădată ca şi în trecut 
contele Khuen când stabileşte un principiu 
sau precizează o direcţiune a reformei, nu 
uită niciodată să facă o paranteză, să in
tercaleze o rezervă, care slăbeşte şi modi
fică principiul şi direcţiunea precizată. 

Guvernul, prin graiul şefului său, declară 
i că va realiza reforma electorală pe bazele 
cele mai liberale şi mai largi, şi nu cunoaşte 
în această privinţă nici o limită decât — 
una singură. — Această una şi singură li
mită însă poate să fie trasă astfel în cât 
şi contele Tisza, care este un adversar de
clarat al votului universal, s'ar putea mul
ţumi cu proectul guvernului. Contele Khuen 
ne spune şi de astădată ca şi la alte oca-
ziunî, că caracterul statului trebuie să ră
mână în toate împrejurările unguresc. Ace
iaşi tendinţă se urmăreşte, poate cu mai 
mult accent şi cu mai mare sinceritate de 
contele Tisza. Unde vor fi trase de guvern 
limitele liberalismului şi ale lărgimei refor
mei? Aceasta este întrebarea. Dar dacă 

păstrarea caracterului unguresc al statului 
reclamă »ca bazele cele mai liberale şi mai 
largi « să fie îngustate până la punctul pe 
care îl susţine adversarul votului universal ? 
Aceste baze pot să devină deci atât în 
teorie cât şi în practică, foarte strimte şi 
înguste, îndată ce se admit principii, cari 
stau în contrazicere cu îaşişi principiile re
prezentative. Un vot universal, care din alte 
consideraţiuni, nu poate fi universal, îşi 
pierde atributul în formă şi în fond. O re
formă electorală nu se realizează pe bazele 
cele mai liberale şi cele mai largi, dacă ten
dinţe, cari nimic nu au de a face cu forma 
reprezentativă a statului, îngustează şi strîm-
toresc aceste baze. 

Nici cu egalitatea votului guvernul nu 
este dumerit aşa în cât să fim pe deplin 
linişfţi, că el va realiza cel puţin acest prin
cipiu în proiectul său de reformă electo
rală. Contele Khuen declară fără înconjur 
că consideră pluralitatea drept o falsificare 
a principiului egalităţei. Guvernul deci se 
mulţumeşte numai cu o precizare negativă 
a punctului său de vedere. Noul proiect de 
reformă nu se va întemeia deci pe princi
piul pluralitate;, însă întrebarea rămâne des
chisă, dacă el nu va admite alte forme, 
poate mai puţin făţişe, prin care se ştir
beşte egalitatea. 

Mii hotărît pare a fi guvernul în ceiace 
priveşte modul votărei. Dacă ar fi, ne spune 
ministrul preşedinte de astă dată, ca Cor
purile Legiuitoare să se ocupe acum chiar 

cu discuţiunea reformei electorale, guvernul 
n'ar propune | votul secret. In vorbirea sa 
contele Khuen nu motivează prin nimic ati-
tutinea guvernului contra votului secret. 
Probabil tot consideraţiuni mai înalte pen
tru conservarea, recte imprimarea, caracte
rului unguresc al statului, vor fi normative. 
Dar şi în această privinţă guvernul mai in
tră la tocmeală. Contele Khuen deschide 
iarăşi o paranteză şi ne asigură că din 
cauza modului de votare reforma electorală 
n'are să fie zădărnicită, sau cu alte cuvinte, 
dacă se vor pune stăruinţe pe lângă votul 
secret guvernul nu s'ar opune. 

Atitudinea peste tot nehotărâtă şi şovăi
toare a guvernului impune tuturor acelora, 
cari au interes ca votul universal să se 
realizeze în toată curăţenia sa, a manifesta 
cu toată energia voinţa lor. Marea majori
tate a cetăţenilor unguri fără deosebire de 
naţionalitate şi confesiune, au acest interes. 
Teama că statul şi-ar pierde caracterul său 
unguresc, care nici după constituţie, nici 
în realitate nu-1 are, este o gogoriţă a oli
garhiei pentru a strânge în jurul ei ele
mente ungureşti mai fricoase. Dacă naţio
nalitatea ungurească va avea puterea mo
rală şi culturală a imprima acestui stat ca
racterul său, nu există vre-o piedică care 
ar opri-o în calea sa. Din contra dacă îi 
lipseşte această putere nici un fel de re
formă electorală nu i-o poate da. Privilegii 
date astăzi, se sfarmă mâine şi cel ce su-

Academia română. 
Sesiunea genera lă din 1910. — Rapor t a supra 

lucră r i lo r din 1909-1910. 

Sâmbătă s'a deschis sesiunea generată a Aca
demiei Române. 

In raportul său asupra lucrărilor din sesiunea 
trecută a Academiei d. Or. Ştefănescu a dat ex
presie multumlrei generale pentru frumosul dar 
făcut acestei instituţii de d. D. Sturdza, — o 
frumoasă publicaţie de N. Kondi ko v, despre 
istoria şi monumentele smalţului bizantin, pre
cum un bust ai Iul Aristotel. 

Raportorul arată că tn cursul anului Academia 
a suferit pierderi dureroase prin încetarea din 
viaţă a membrilor ei: Or. O. Tocllescu, Dr. Au
gustin Bunea, a membrului corespundent gene
ral C. I. Brătianu, precum şi a membrilor ono
rari O. I. Lahovart, N. Hurmuzaki, Karl Krum 
bacher şi Adolf Tobler. 

Activitatea acestora a fost schiţată In cuvinte 
călduroase de d. Ştefănescu, arătând In acelaş 
timp pierderea suferită de ştiinţă prin moar
tea lor. 

Dar, continuă raportorul, >alăturarea de atâtea 
amintiri triste despre colegii cari s'au dus din
tre noi, Incheindurli-se făta vreme activitatea cul
turală, cane este raţiunea de a fi a Academiei, 
ara avut şi zile de veselie, In cari am sărbătorit 
pe unii colegi, ajunşi in toată vigoarea şt pute
rea de muncă, Ia popasuri mari ale vieţii*. 

.Aceste serbări s'au făcut In onoarea dior T. 
Maiorescu, 1. Kalinderu şi M. Teclu. 

In cursul anului Academia a ţinut 35 şedinţe 
ordinare, 2 extraordinare şi 8 publice. In aceste 
şedinţe, pe lângă lucrări de administraţie gene
rală, s'au discutat mai multe chestiuni ştiinţifice 
şi s'au făcut următoarele lecturi şi comunicări: 

D. A. D. Xenopol a acupat mai multe şedinţe 
publice. Astfel la 20 Noemvrie şi 4 Decemvrie a 
citit memoriul : Partidele politice in revoluţia din 
1848; In şedinţa delà 29 Ianuarie a dat lectură 
comunicări.- Sociologia şi socialismul ; şi In sflrşit 
Ia 19 Martie a cetit: Din amintirile boierului 
moldovean Oheorghe Qhiţescu, 1814-1860. 

D. Dr. V. Babeş, în şedinţa delà 2 Octomvrie, 
a cetit: >Studii critice asupra fagocitozeU ; iar la 
5 Fevruarie a vorbit despre : «Conferinţa delà 
Bergen (Norvegia) pentru studiul leprei şi cerce
tările moderne asupra acestei boale. 

D. Dr. O. Marinescu a cetit, ia 13 Noemvre 
comunicarea: «Studii asupra audiţiunii colorate*. 

Şedinţa delà 11 Decemvre a fost ocupată de 
d. Tanoviceanu, membru corespondent, care a 
cetit comunicarea: «Marele spătar Ilie Ţifescu şi 
omorirea lui Miron şi Velisco Costinc, şi de d. 
membru corespondent T. T. Burada, care a dat 
lectură comunicării sale despre «Scrierile muzi
cale ale Iui DImitrie Cantemir, domnul Moldovei*. 
Tot In această şedinţă am avut onoarea a face 
şi eu o comunicare despre montarea definitivă a 
scheletului fosil de »Dinotherium gigantissimum*, 
aşezat in muzeul de geologie şi paleontologie ai 
universităţii din Bucureşti. 

D. general P. V. Năsturel, In şedinţa delà 5 
Fevruarie, a citit o comunicare despre: Luptele 

delà Ogretin şi Teişani In zilele deia 13 şl 14 
Septemvrie 1601 

In şedinţa delà 8 Ianuarie d. Dr. C. Istrati a 
făcut o scurtă amintire despre excursia din Sep
temvrie a călătorilor şi învăţaţilor francezi, cari 
s'au oprit mai multe zile Ia noi, D-saa prezentat 
o elegantă publicaţiune, făcută prin îngrijirea 
d-sale, despre această excursie şi ne-a adus Ia 
cunoştinţă că In Franţa s'a constituit o societate 
pentru a pune bazele unor legături mai strânse 
Intre francezi, Italieni şi noi. 

Au mai fost de-asemenea făcute scurte dări de 
seamă şi comunicări ştiinţifice de d. D. Onciul, 
in şedinţa delà 26 Iunie, asupra Domnitorului 
Moldovei leremia Moghilă, care este prenumărat 
printre străbunii A. S. I. şi R. Arhiducelui Fran
cise Ferdinand al Austriei; de d. I. Blanu, Ia 12 
Iunie, despre cartea arhiepiscopului catolic Ray-
mund Netzhammer, «Aus Rumänien, Streifzüge 
durch das Land und seine Geschichte* — la 16 
Septemvrie despre Evanghelia şi Psaltirea arabă, 
tipărite la Alep cu material tipografic din ţara Ro
mânească, — la 11 Septemvrie, despre Octoihul 
mic slavon, tipărit de Oprea logofătul şi diaconul 
Coresi la Braşov In 1557; In fine de d. S t C. 
Hepites, in şedinţa deia 4 Decemvrie, despre ope
rele complecte ale matematicianului Leonard Eu
ler, a căror editare a fost întreprinsă de socie
tatea elveţiană de ştiinţe naturale, iar in şedinţa 
delà 19 Februarie, despre scrierea: «Savants du 
jours c a dlui Ernest Lebon. 

In şedinţa delà 12 Iunie, cu ocaziunea dărel 
de seamă a dlui Bianu asupra scrierii Aus Rou-
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f e r a prin asemeni îngrădiri nefireşti şi mă-
estrite este numai statul şi previligiatul. 

Guvernul şovăitor trebuie împins prin 
voinţa generală şi puternică a cetăţenilor 
să meargă în direcţia indicată prin intere
sele mari ale statului, pe care şi regele no
stru constituţional le are în vedere când 
se declară pentru votul universal, egal şi 
secret. 

Noi românii când stăruim pentru reali
zarea acestor principii în viitoarea reformă 
electorală, avem în vedere tocmai interesele 
statului şi ale dinastiei, şi nici de cât pe 
ale noastre. Noi nu sântem un popor de 
proletari, ci un popor de moşieri. Un cens 
potrivit ar corespunde deci intereselor noa
stre représentative mai bine de cât votul 
universal. Cu toate acestea ne am angajat 
şi ne angajăm pentru votul universal, fiindcă 
punem interesele generale, mai presus de 
ale noastre. Falsificările principiilor votului 
universal, în orice formă, corespund numai 
intereselor oligarhice şi pe aceste, noi 
românii le vom combate totdeauna şi cu 
toată puterea. 

C ă t r ă r o m â n i i d in Ceica . Studenţii tran
silvăneni delà Universitatea din Bucureşti, m-
truninduse In ziua de 3 Mai v., au adresat ale
gătorilor români din cercul Ceicel următoarea 
scrisoare deschisă: 

Români delà Ceica, 
In aceste zile, în cari neamul nostru este 

chemat a-şi arăta vrednicia şi dragostea sa 
de limbă şi legea românească, ne adresăm 
vouă, cu toată căldura şi cu toată încrede
rea ce ne-o dă iubirea faţă de fraţii che
maţi a duce o luptă sfântă, ne adresăm 
vouă, fraţi scumpi, muncitori cinstiţi ai pă
mântului, vouă străjeri pururea treji, vouă 
cari aţi fost scutul de apărare al neamului 
românesc întreg, vouă cari aţi păstrat ne
atinsă comoara moştenită delà bătrâni ai 
Istoriei noastre — ne adresăm vouă şi vă 
zicem : 

mänien de Arhiepiscopul Netzhammer, s'a făcut 
o discuţiune intre dnii I. Bianu, I. Kalinderu, Dr. 
C. Istrati, răposatul Tocilescu şi A. Ştefănescu 
despre descoperirea, apăsarea şi păstrarea ruine
lor şi obiectelor antice, precum şi a celor de va
loare ştiinţifică. 

Academia a fost invitată In cursul anului să 
la parte la mai multe serbări comemorative şi 
congrese ştiinţifice, precum: al IH-lea congres 
internaţional de fizioterapie, ţinut la Paris in zi
lele de 2 Martie — 2 Aprilie; al VIII Iea congres 
internaţional de zoologie, care se va ţinea delà 
15—20 August la Graz, în Austria; ai XI lea 
congres geologic internaţional, care se va ţinea 
la Stockholm delà 18—25 August st. n. 

In ce priveşte biblioteca, raportorul arată că 
«aceleaşi constatări îmbucurătoare pe cari le-am 
tăcut In fiecare an cu privire la îmbogăţirea co
lecţiilor ştiinţifice ale Academiei noastre, Ie sem
nalăm şi de rândul acesta. « 

Se adună fără încetare preţioase materiale ştiin
ţifice, mai ales pentru studiul istoriei, al limbii 
şi al literaturei noastre naţionale. Cu cât colec-
ţiunile cresc in mulţime şl In valoare, cu atâta 
localul se arată mai neîndestulător şi mai impro
priu pentru buna organizare, pentru siguranţa 
pazei, pentru înlesnirea întrebuinţării, şi cu atâta 
devine tot mal imperioasă şi mai grabnică nece 
sltatea construirii unui local nou, care să răspundă 
la toate trebuinţele unui serviciu atât de însem
na te 

Români delà Ceica, nu ne faceţi de ru
şine, soarta â voit ca noi să trăim departe 
de voi şi norocul nostru a făcut ca noi să 
primim lumina şi adevărul Ia cel mai înalt 
focar al culturei româneşti, să ne pătrundem 
cu atât mai mult de datoria cărturarilor faţă 
de marele popor românesc, aşezat în patru 
colţuri ale pământului. 

Români delà Ceica, 
Mare a fost amărăciunea mare a fost du

rerea şi mare a fost ruşinea noastră, când 
am aflat că vicarul delà Orade, Vasile Man
gra, a părăsit steagul măreţ şi cinstit al lup
tătorilor noştri şi a trecut în tabăra duş
manilor. 

A venit la voi cel ridicat pe umerii vo
ştri, a venit la voi cel hrănit şi îmbuibat 
prin munca voastră plină de osteneală, a 
venit la voi şi v'a cerut să vă faceţi păr
taşi ai păcatelor lui, v'a cerut să întăriţi şi 
voi contractul lui Iuda şi să-1 alegeţi depu
tat în sfatul ţărei. 

Ruşine lui! întregului neam românesc îi 
este ruşine că din mijlocul lui, dintre cei 
mai aleşi ai lui, a răsărit vânzătorul. 

Români delà Ceica, nu-1 ascultaţi şi nu-1 
urmaţi ! Gândiţi-vă la blestemul ce ar cădea 
asupra voastră şi asupra copiilor voştri. Nu-1 
ajutaţi pe duşman să se ridice ! Nu încu
rajaţi păcatul. Nu sprijiniţi nelegiuirea ! Ară-
taţi-vă vrednici de numele vostru de români. 

Va veni la voi loan Suciu. Pe el să-1 ur
maţi, căci în el sânt întrupate nădejdiile 
noastre ! 

Să rămână singur vânzătorul, să-şi vadă 
şi să-şi înţeleagă vina. Poporul nostru 1-a 
cinstit şi 1-a ridicat acolo, unde poate el nu 
merita. Dar Vasile Mangra n'a ştiut să cu
noască răsplata noastră. El nu va cunoaşte 
încă cinstea, ce v'aţi face-o voi, dacă l-aţi 
alege în parlament. 

Prietenii duşmanilor noştri nu ne pot fi 
prieteni. 

Jos cu el ! Jos cu vânzătorul ! Jos cu că
lugărul fără de suflet! Isgoniţi-1 dintre voi. 
Nu-i daţi voturile voastre! 

Poezii populare. 
— Culese din Pecica. — 

Am iubit cât am trăit 
Ş'am fost tot nefericit 
Cine vrea să-i fie bine 
Să nu iubească pe nime, 
Când de nime nu ţie dor 
Traiui dulce şi uşor, 
Iubeşti numai ce găseşti 
La frumos nici nu gândeşti, 
Cine ce-i frumos iubeşte 
Inima i-se topeşte. 

Dorul bade delà tine 
Peste multe dealuri vine, 
Aşa vine de ferbinte 
Să stau în Ioc ma'ş aprinde, 
Dar cu atâta am noroc 
Că mă duc, nu stau pe loc. 

Frunză verde de nuele 
Vrea bădiţa să mă 'nşele, 
Dar ar vrea şi nu şti cum 
Că eu tot îi trag din drum. 

Batăte bădiţă bată, 
Şi pe tine acum odată, 
Şi te bată Dumnezeu, 
Nici mai bine, nici mai rău, 
Numai cum îţi gândesc eu. 

Să te bată, bade bată 
Razale din jur de soare, 
Şi credinţa mea cea mare, 
Stelele din jur de lună 
Şi credinţa mea cea bună. 

Vă rugăm şi vă conjurăm în numele sin-
tei suferinţe, prin care a trecut acest іШ, 
neam românesc. 

Nu vă faceţi pe voi şi nu ne faceţi pe 
noi de ruşine. 

Strigătul vostru să fie : Jos Mangra ! Tră
iască loan Suciu ! 

Dumnezeu să vă ajute în lupta ce vă aş
teaptă ! 

Bucureşti, în sfânta zi de trei Mai 1910. 
Studenţii transilvăneni delà Universitatea din 
Bucureşti. 

i 

Scrisori din Bucureşti. 
G r ă d i n i l e . — O a s p e ţ i f rancezi . .— Exame

nu l . — R e p o r t a g i i . — D e 10 Maiu. 

Bucureşti, 5 Maiu. 

Frumoasele zile ds primăvară bogată au tre
cut. La Bucureşti încep pregătirile în vederea 
distracţiilor de vară. Antreprenorii gradinelor 
sânt In vervă. Acolo unde până acuma domnea 1> 
linişte mormântală, e acuma viaţă, e cântec şi 
zgomot. 

Săptămâna trecută s'a deschis parcul Oţelele-
şianu. Aici îşi va începe la 21 Maiu reprezentaţiile 
trupa de operete a dlui G igoriu, cel care a po
pularizat anul trecut Husarii Anul acesta acelaş 
program variat va fi u mat de cunoscuta-i trupă. 
Se anunţă câteva piese nouă, cari ar fi avut un 
deosebit succes la Viena. Vedeţi, când e vorba 
de succesul unei opere sau operete, a început 
şi la Bucureşti — acest Paris al Orientului -
să ţină cont de părerile Vienei. 

Artiştii delà teatrul naţional, vor da reprezen
taţii la Grădina Blanduziei. Acesta este de altfel 
cel mai bun treatru de vară din întreagă Ro
mânia. 

Trupa delà această grădină stă supt conduce
rea cunoscuţilor şi popularilor artişti Toneanu şi 
Brezeanu. 

Piesele jucate sânt de regulă traduceri sau 
localizări. In mare parte, mai ales în ce priveşte 
moralul, piesele jucate la grădinile din Bucureşti 
Iasă mult de dorit. 

Nădăjduim că cel puţin la Blanduzia anul 
acesta se va face o alegere mai scrupuloasă a 
pieselor jucate. 

* 
Medicii francezi, cari au luat parte la congre

sul delà Budapesta, în drumul lor spre Constan
tinopol, s'au oprit şi la Bucureşti. Ziarele au pu
blicat atunci interesantele declaraţii ale acestor 
medici cu privire la congres şi cu privire la felul 
cum sânt organizate spitalele şi diferitele insti
tuţii santare î i România. Aceste declaraţii au 
fost cât se poate de măgulitoare pentru noi. 

Medicul legiist al Universităţii din Paris, d. 
Dabout, vizitând institutul medico-legal din Bu
cureşti, a rămas încântat de organizaţia cu totul 
modernă şi foarte practică a acestui institut. El 
a declarat cu acea ocazie că va înainta un ra
port institutului medico legal din Paris, cerând 
ca acest institut să fie reorganizat după modelul 
celui din Bucureşti. Nici nu se putea o mal ca
tegorică desminţire dată medicilor unguri, cari 
susţineau că in Bucureşti medicii francezi n'au 
ce să vadă. 

D. Dabout s'a ţinut de cuvânt. El a înaintat 
consiliului comunal din Paris noul aport, iar 
consiliul comunal al Parisului a numit o delega-
ţlune, cara va sosi zilele acestea la Bucureşti 
spre a studia mal de aproape organizarea insti
tutului medico legal de aici. Delegaţia după cât 
se spune va sosi In ţară mâne. Pentru primirea 
cât mai frumoasă a oaspeţilor francezi sau făcut 
toate pregătirile. Cu conducerea oaspeţilor şl cu 
lămuririle asupra tuturor chestiunilor ce-i vor 
Interesa, a fost însărcinat d. Dr. Stoenescu. 

Pentru Romanţa nu poate fi decât măgulitor 
faptul că o ţară ca Franţa ia model delà Instltu-
ţiunile sale publice. Delegaţia consiliului comu-
iti.1 din Paris va petrece in ţară vre o zece zile. 
In acest timp membrii acestei delegaţii vor face 
mal multe escurslunl, vizitând principalele monu 
mente de artă. 
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4 ieri s'au terminat examenele de capacitate pen-
lru specialitatea literară, la Universitatea de aici. 
dziun- j i e examene au reuşit 36 de candidat, 
afe ei şl printre cei dintâi au reuşit d-rele 

Elena Iosif, D. Popea şl E. Ciuceanu, toate din 
Ardeal. 

Cu ce se ocupă ziarele din Bucureşti, acum, 
cind seceta de materie se simte in redacţii? Cu 
ori şl-ce. Ne am aştepta ca cel puţin acum, când 
lupta parlamentară a încetat, când patimile par a 
se fi mai potolit, ziarele să se ocupe cu chestiu
nile culturale sau — întrucât nu sânt conduse 
de fiii lui Israil — să sacrifice o coloană două 
şi oropsitei chestii nationale. Dir întrucât ar pu
tea oare o asemenea chestie să aducă un câştig 
ziarelor? Cine se interesează de această chestie? 
— Câţiva vizionari. Iată i i schimb ce se ser
veşte cititorilor, acestor nenorocite victime ale 
lipsei de scrupule. Citez dintr'un ziar, care are 
pretenţia că serveşte interesele naţionale ale po
porului nostru: 

>Ieri la orele 3 d. a a avut loc în şcoala de 
fete fondaţiune Ni si m şi Lea Halfon din fundă
tura Negru Vodă adunarea generală in conti 
nuare a comunităţii de rit spaniol din Bucureşti, 
supt vice-preşedinţia domnului Cohen Linaru. 

Printre chestiunile mai importante la ordinea 
zilei a fost chestiunea vânzării imobilelor comu
nităţii şi răspunderea la cererea a 30 de membri 
enoriaşi al templului cel mic din strada spaniolă 
pentru deschiderea acestuia, deoarece se ştie că 
in vara anului trecut acest templu a fost închis. 

Prima chestie a fost rezolvată în scurt pe când 
a doua, adică a templului, n'a putut fl rezolvată 
nici după desbateri furtunoase de 3 ore, deoarece 
d. Cohen Linaru venise cu intenţiunea de a se 
respinge cererea acestor 30 de membri. 

Pentru apărarea cererei a celor 30 de membri 
au vorbit d. D. Eschenazl proprietarul magazi
nului »La Steaua Verde« şi d. Benveniste unul 
din firma »La Carmen Sylva« din strada Lips
cani. 

Contra acestei apărări au vorbit d. Moisescu 
proprietarul magazinului Luvru, din Calea Vic
toriei. 

Primul apărător d. Eschenazi dupăce arată că 
d. S. d. Farchi proprietarul magazinului »La Pa
pagal* a iscălit odată că atât cât timp va fi sta 
bilit In capitală templul cel mic nu va fi închis, 
tocmai acum influenţat de d. Cohen Linaiu, a 
consimţit 1Î închiderea templului, cere adunării 
generale redeschiderea acestui templu. 

După acela, d. Be'veniste convinge pe eno
riaşi că redeschiderea acestui templu e necesară, 
criticând modul de guvernare şi conducere a co
munităţii de astăzi, în al cărei cap stă d. Halfon. 

Mai vorbeşte d. Moisescu. 
D. Cohen Linaru răspunde că nu poate con

simţi la redeschiderea templului. 
Publicul în majoritate indignat de procedarea 

comitetului actual părăseşte sala şl pleacă*. 
Vedeţi de ce Ie arde acestor domni? Dar de 

mişcarea culturală Ia sate, de nevoile celor mulţi 
şi buni, cineîse Interesează? Trist! 

Ziua de 10 Mai va fi serbată de şcoalele din 
Bucureşti prinţi'o frumoasă serbare, ce se va da 
It Teatrul Naţional. Serbarea se va deschide cu 
Intonarea imnului regal, executat de un cor for
mat din elevi şi eleve delà toate şcoalele secun
dare din capitală. Corul va fi condus de d. Teo 
dorescu, maestru de muzică Ia seminarul central 
din Bucureşti, şi va fl acompaniat de orhestra 
ministerului de instrucţie. 

La serbare afară de cor, d. Marin Dumitrescu, 
directorul liceului Lazăr, va ţinea o conferinţă 
despre importanţa zilei de 10 Mai. Artiştii delà 
teatru vor juca un act din Apus de Soare. 

Corespondent. 

Scrisoare din Vieoa. 
Ziua amintirii. — Poetul Roti că în Viena. 

17 Mai 1910. 

«Pe câmpul Libertăţii « ni au sfărmat ptafra, 
care să ne aducă aminte, dar din ruinele ce-au 
rămas ei ni-au aprins o făclie mai luminoasă.* 
Din ochii tuturora nu se reoglindea această gân
dire atunci când ne am adunat pe »lägernwiese» 
supt cerul; liber in libertatea naturii ? Studenţi şi 
studente, erau şi familii româneşti din Viena, şi 
cu o deopotrivă evlavie cu toţii am ascultat cuvin
tele ce Ie rostise cu o pace înfiorătoare D rul 
Dragomir:..* Atunci mii şi mii de capete se des-
văliră şl cu un gest august — în acele clipe nu 
erau ţăranii cu manile legate, ci supt amarul c e i 
stëpânia, păreau fiinţe transfigurate — mii şi mii 
de mâni se înălţară spre cer jurând moarte 
pentru libertate şi credinţă împăratului. Şi lângă 
treicolorul nostru era şi flamura cu negru-galben«. 

Apoi a vorbit Dr. Lazar Popovici. A arătat în 
cuvinte atât de mişcătoare necesitatea consoli 
dării tuturor românilor şi a unei munci neîntre
rupte, a vorbit despre Insemnitatea acestei zile 
şl la urmă a adus moţiunea să se facă o petiţie 
cătră toţi mitropoliţii români uniţi şi neuniţi, ca 
ziua de 3/16 Mai să fie o zi de serbătoare pen
tru toţi românii, iar în in şcoalele profesionale 
naţionale o zi ferială. »Căci«, sfîrşeşte d sa, »în-
sufleţirea e supusă aceloraşi schimbări ca fiecare 
sentiment omenesc şi ca pildă, iată, o treptată 
receală şi o răsleaţă aprindere pentru una din 
cele mai însemnate zile din viaţa poporului ro
mân «. 

Apoi s'au trimis telegrame deputaţilor dlui Pop 
de Băseşti şi Dr. Mihaiy. 

Nu e aşa, că te simţi neliniştit, când aşteptaţi 
pe cineva necunoscut ţie, despre care Insă s'a 
vorbit mult şi s'au spus lucruri frumoase ? Şi 
neliniştea aceasta e îndreptăţită, dacă ştii că acel 
cineva e privit cu drag de o ţerişoară înstrăi
nată, zicem de — Bucovina. Dar când 1 am cu
noscut, firea Iui comunicativă, veselă şi plină de 
spirit mi a împrăştiat ori şi ce sfială. Am vorbit 
ca doi vechi cunoscuţi şi nimic din superiori 
tatea oamenilor »mari«, nici măcar încrezut de 
rolul ce i-l atribuie lumea. In toate mişcările 
lui se vede acel »de sine înţeles* ce te 
atrage. 

A venit cu noi să ia şl el parte la amintirea 
zilei de pe »campul Libertăţii*. Şi In decursul 
vorbirii, când drul Dragomir amintea de Avram 
Iancu, Simion Bărnuţiu, când vorbia de faptele 
poporului obidit, privirea lui aprinsă rătăcia în 
depărtare ca şi cum ar fi zărit umbrele marilor 
eroi. O.i se gândia la soarta poporului din Bu
covina ? 

Ştiam dinainte că » Reuniunea învăţătorilor ro
mâni din Bucovina* îi votase 500 cor. pentru o 
călătorie in Italia. 

Când l-am întrebat, ce cred?, că i va interesa 
mai mult în această ţară minunată, mi a răs
puns : 

— »Presupun, că operiie de artă, deşi viaţa 
omenească de multe ori e mai interesantă. Iată, 
am venit in Viena să cunosc geniul artei ger
mane, dar în imensitatea »Praterului am surprins un 
moment din viaţa lor, ce ar oferi matetie. In-
tr'tdevăr — adaose — vizita In »Prater« se plă
teşte că cheltueşti şi o sută de coroane*. 

— »Ai vizitat expoziţia ?« 
— »Nevoie şi cu expoziţia aceasta. M'am in

teresat mal întâi de lucrurile expuse din Buco
vina, dar se vede, că această ţară nu va putea 
scăpa de jidani. Şi aici sânt încredinţate toate 
lucrurile supravegherii unui haham, :e se poartă 
foarte obraznic cu vizitatorii. Afară de aceea lu
crurile româneşti trec drept huţăneşti. Cine Ie 
poate da de capăt ?< 

Am vorbit şi despre presa română. A lăudat 
mult ziarul » Tribuna*, condus de cel mai curat 
naţionalism, şl » Neamul românesc*. 

— »Cine trimite «Scrisorile din Viena«? 

— »In timpul din urmă trimit şi eu când îmi 
permite timpul«. 

— » Aşa ? După conţinutul scrisorilor te ţineam 
de mai bătrân «. 

— »Multumesc«. N. /. R. 

Contele Tisza în Arad. 
Ciocnire sângeroasă. — Un mort. 

Astăzi la orele 12 a sosit, cu un tren 
special, venind rjela Geszt, contele Tisza, 
pentru a se prezintă alegătorilor săi. 

Primirea contelui Tisza a fost mai mult 
decât rece. Delà gară până la otelul »Cen
tral« a venit pe jos — încunjurat de vreo 
200 de partizani, cari şi ei au fost încun-
cunjuraţi de vre-o 200 de poliţişti. Delà 
gară până la otel au fost cordoane puter
nice de poliţie. Autorităţile, de teama unor 
demonstraţii mai mari, au concentrat la 
Arad şi 80 de jandarmi, cari astăzi erau 
consignaţi parte în curtea primăriei, parte în 
curtea prefecturii. 

N'a fost însă nevoe de intervenţia puş
tilor jandarmereşti. Publicul numeros, mai 
ales aderenţii partidului social-democrat, 
s'au mărginit la huiduieli zgomotoase. Delà 
gară până la »Central« n'au mai încetat 
strigătele de »Abzug« şi »Fui« la adresa 
contelui Tisza — pe care n'a reuşit să-l 
vază nimeni atât de bine era ascuns după 
zidul viu al poliţiştilor. 

Demonstranţii au putut să i petreacă 
pe contele Tisza până la cafeneaua Hun
gária. De aici încolo toţi trecătorii au fost 
opriţi şi siliţi să facă ocoluri prin stradele 
din dos, dacă voiau să ajungă undeva din
colo de »Central!« 

Chiar şi d. notar public Beleş a fost 
oprit şi a trebuit să-şi decline calitatea sa 
oficială pentru a i-se permite, la multă stă-
răinţă, trecerea pe dinaintea hotelului »Cen
tral«, unde era aşteptat contele Tisza. 

Poliţia, poate invidiind faima de care se 
bucură jandarmeria, a voit să dovedească 
că în Arad nu e lipsă de puştile jandar
meriei. Fac acelaş serviciu şi săbiile de 
poliţist. 

înaintea otelului Central au şarjat mul
ţimea pentru a face drum contelui Tisza, 
lovind fără cruţare în toţi : şi manifestanţi 
si cetăţeni pacinici. Mulţi, foarte mulţi au 
fost răniţi. Unui vopsitor, cu numele 
Ladies Pál, poliţiştii i-au spart capul. 
La orele 2 d. a. Ladici a şi murit. 

Ziarele tiszaiszte, anunţă la rîndul lor, 
în ediţie specială, că vopsitorul n'a muţit 
din cauza unor răni ce ar fi primit delà 
poliţişti, ci de un atac repentin la inimă, în 
urma surescitaţiilor Ia cari s'a expus. Vop
sitorul era de mult suferind de inimă. O 
anchetă medicală va avea să stabilească 
adevărul. 

Ni-s'a dat şi cu prilejul acesta să roşim 
de purtarea câtorva români ticăloşi, cari 
înhăitaţi de fostul învăţător şi fost român 
(odinioară »Nicu StejăreW) Stefu, au ieşit cu 
steaguri în calea Iui Tisza, ca să desăvâr
şească ansamblul grotesc al primirei ce i-s'a 
făcut. Ştim prea bine că Dumnezeu nu 
le-a dat acestora darul de-a roşi de fapta 

Cel mai bun, cel mai practic, cel mai ieftin 
p e n t r u î n . 
c h i e g a r e a 
lnptelvi i — 

V V I I U U I L S U F L , V W 1 M I H I I 

CHIAGf 
Preparat pe cale chemică din cele mai curate 

rânze de viţel. Pentru bunătatea, folosirea prac
tică, precum şi pentru cureţănia lui primesc garanţie. 

In Ungaria mai ieftin, şi în calitatea cea mai 
bună să poate căpăta la — — — — — 

Pál fl llirtnn F é n y e s - Ö r m é n y e s QUI mei lUII) Krassó-Szórény megye. 
Mustră, preţ courant şi îndrumare de fo

losire ori unde trimit gratuit şi franco. 
La comandare rog a Vă provoca la foaia aceasta 
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lor ticăloasă, căci pariilor societăţii ome
neşti nu li-se cuvine acest dar, rezervat pe 
seama oamenilor conştienţi de demnitatea 
lor naţională. 

Vorbirea contelui Tisza a fost în mare 
parte un résumât al declaraţiilor ce-a făcut 
în Oradea, Cluj, rândul trecut în Arad şi 
în alte oraşe. A combătut sistemul coaliţiei ; 
a vorbit despre bunele relaţii cu statele din 
Balcani; a accentuat necesitatea unor ra
porturi amicale între societatea ungurească 
şi armată. A spus că armata din Ungaria 
trebuie ungurizată, că » agitatorii « naţiona
lişti urmăresc ţinte nemărturisite şi că tre
buie deci izgoniţi din parlament. Sânt tră
dători de patrie cei ce se întovărăşesc cu 
ei. Prelaţii români trebuie să se grupeze 
supt steagul lui Tisza. 

A urmat un banchet de peste 400 de 
tacâmuri. Strada a mai improvizat de către 
seară încă vre-o câte-va demonstraţii, pen
tru o potrivită încheiere a zilei. 

Campania electorală. 
Calendarul alegerilor. 

In cercurile cu alegători romîni, alegerile vor 
avea Ioc: 

La 1 Iunie în oraşele: Arad, Cluj, Oradea-Mare, 
Gherla, Sic, Vîrşeţ; şi în comitatele Cenad, Solnoc-
Dobîca şi Torontal. 

La 2 Iunie în oraşele: Braşov şi Timişoara; şi în 
comitatele Bihor, Hunedoara şi Sătmar. 

Alegerile în comitatul Aradului. 
Comitetul permanent al comitatului a fi

xat azi alegerile parlamentare din comita
tul Aradului pe 1 Iunie. 

Preşedinţi ai comisiunilor electorale în 
cercuri au fost aleşi următorii: 
1. Pentru Pecica : contele Károlyi Gyula. 
2. » Radna: Dr. Mitler Izidor. 
3. » Siria : Hányi Lajos. 
4. •» Sântana: Dr. Ilie Precupaş. 
5. •» Chişineu : Ujj N. 
6. « Boroşineu: Dr. Csillag. 
7. » losăşel: Dr. Román István. 

Părintele Dr. Vasile Lucacl la 
Boroşineu. 

Candidatul naţional al Boroşineului, pă
rintele Dr. Vasile Lucaci, va sosi Dumi
necă pentru întâia oară în cerc, unde e aş 
teptat cu mare însufleţire. D sa va fi în
soţit de o mare suită de fruntaşi din toate 
unghiurile româneşti. Vorbirea d-sale de 
program va avea loc Duminecă, la ceasu
rile 8 înainte de amiază, în Boroşineu. 
După amiază părintele Lucaci va vizita Cer-
meiul, unde se va ţine de-asemenea o mare 
adunare. 

Turneul dlui Goga. 

Duminecă în 15 crt. şi a continuat şi 
terminat turneul în cercul electoral al Chi
şineului de toţi iubitul candidat de depatat 
Octavian Ooga. însoţit de o suită aleasă, 
d. Goga şi-a desfăşurat programul în co
munele Chereluş, Sinitea şi Zărand, având 
pretutindenea succesul cel mai splendid. 

Poporul şi inteligînţa de opotrivă l-au 
primit pe candidat cu o dragoste desăvir-
şită, astfel, că de pe acum putem afirma 

cu siguranţă că învingerea noastră este 
sigură. 

La Chereluş. Dimineaţa pleacă din Chişineu d. 
Ooga, însoţit fiind de Dr. C. Ardelean» Dr. Gh. Po
poviciu, Dr. Cornel laneu, Dr. Iustin Marşieu, 
Dr. Boca (Orăştie), Gheorghe Adam Gheorghe 
Stoica (Sibiiu) Augustin Boţlocu, Dr. F omul Ve
llern, Dr. Iustin Petruţiu, Dr. Ghiţă Crişanu, I. 
Br Pecurariu, candidatul de preot Săbău, can
didatul de adv. Ile ş. a. Tot din Chişineu pleacă 
cu trăsuri mai mulţi fruntaşi, intre cari am ob
servat pe bravul Teodor Memete, care a însoţit 
pe d. Ooga In decursul întregului turneu prin 
cerc, apoi Teodor Tuleu, Gheorghe şi Ioan Ţă
râna, Nicolae Mladln, învăţător pensiona.t un prea 
bun român. 

Trecând prin brava comună Sinitea, sântem în
tâmpinaţi de siniteni cu ovaţiuni şi urale. Femeile 
şi fetele cu braţele pline de fiori se grăbesc spre 
trăsura dlui Gog?, umplându o cu flori. 

Cel mal frumos buchet atrage deosebita aten
ţiune a dlui Goga ; II examinează mai de aproape, 
şi intre flori află o mică hârtie cu următoarea 
dedicaţie. 

>Pe domnu deputat ce l voesc 
Uită cu ce 11 cinstesc*. 

Făcut de Floriţa bătrân alui 
fon Bătrân din Sinitea. 

In Sinitea se alătură Ia şirul nostru de trăsuri, 
o ceată de călăreţi, şi mai multe trăsuri, în care 
am văzut pe vrednicii învăţători Sever Busila şi 
Gh. Coste, apoi pe fruntaşii, fraţii Fălcuşanu, 
Ion Bătrîn, Ion Chirila, Ion şi Petru Şereş, Mi-
haiu /gref, Gheorghe Encicaş, Ion Ardeleanu, 
Gheorghe Orodanu tînăr, Nicolae Grecu, ş. a. 

Şirul de trăsuri astfel complectat, în frunte cu 
călăreţii, se apropie de Chereluş. 

La hotarul comunei ne aşteptau mai multe tră
suri, un impozant bahderiu de călăreţi, muzică 
şi o mulţime de popor în haine de sărbătoare. 
D. capelan Iuliu Pop bineventează pe d. Goga 
in cuvinte calde şi a'ese, apoi invită pe d. Goga 
să ocupe loc în trăsura frumos împodobită, ce 
i-au trimis-o chereluşenii. Peste câteva minute 
ne aflăm în comună, unde imediat se deschide 
adunarea prin venerabilul protopop A. Târziu. 

D. Târziu printr'o vorb're concentrată, spune 
poporului care e scopul întrunirei de azi, apoi 
invită cu cuvinte sărbătoreşti pe d. Ooga să-şi 
desfăşure programul. 

Această bravă comună care şi în trecut a făcut 
cinste steagului, s'a prezentat şi deastădată in
tr'un număr frumos. La urcarea tribunei i-se fac 
d-ui Goga frumoase ovaţiuni, iar în cursul vor-
birei întrerup des pe orator cu aprobări sgomo-
toase şi strigăte puternice de >Să trălască«. 

Vorbeşte apoi dl Dr. Iustin Marşieu, Dr. Cor
nel Iancu şi Gheorghe Stoica, fiind ascultaţi cu 
toţii cu mare atenţiune şi făcându-Ii se ova
ţiuni. 

După acestea dl Târziu închide adunarea, 
mulţumind poporului pentru purtarea bravă. 

Afară de preoţi, au luat parte şi învăţătorii 
Jimon şl Popescu, cari totdeauna au ştiut să-şi 
facă datoria de buni români; Iar dintre frun
taşii ţărani am văzut pe Teodor Pălincaş, Ilie 
Herlo, Teodor şl Ion Rediş, Petru Vale, Onuţ 
Podreamar ş. a. 

După ce cercetăm pe fruntaşii comunei, ne 
urcăm în trăsuri şi ne îndreptăm spre a doua 

I comună Sinitea. 

La Sinitea. Comuna Sinitea e o comună mică, 
şi nu eram aşteptaţi la însufleţirea mare, сиосадвд 
ne-au întâmpinat aceşti vrednici siniteni. Sinitenn 
au un preot, care îşi îndeplineşte chemarea de 
luminător al poporului. Acest harnic preot e dl 
Emil Popoviciu. 

Şi în Sinitea am fost primiţi la hotar cu ban-
deriu, trăsuri şl mulţime de popor. Am observat 
că călăreţii siniteni sânt cei mai buni din împre
jurime. Intr'un asalt voinicesc, călăreţii încunjură 
cu caii lor admirabil împodobiţi trăsura dlui 
Ooga, şi-1 conduc pe strada principală până In 
apropierea bisericei unde se ţine apoi adunarea. 
Intr'adevăr am fost cu toţii frapaţi de primirea 
însufleţită, ce ni s'a făcut. Dealungul străzii ura
tele şi ovaţiunile nu mai conteniau ! Bărbaţi, fe
mei, copii, casele, trăsurile, toate erau împodobite 
cu fior, şi frunză verde; în apropierea bisericel 
era ridicată o poartă triumfală, până şiiribuuaer» 
încunjurată de cu uni de flori şi frunză verde. 

Brav preot, brav popor. 
Dupăce se linişteşte mulţimea, părintele Emil 

Popoviciu, urcă tribuna, salută pe candidat şi de
clară adunarea de deschisă. 

D. Goga, emoţionat de cele văzute, Işl desfă
şură In cuvinte deosebit de pătrunzătoare, pro
gramul. 

Urmează apoi advocaţii Dr. Iustin Marşieu 
şl Dr. Cornel Iancu, cari încă electrizează pe as
cultători. 

După terminare d. E. Popoviciu închide adu
narea. 

In masa de popor am observat pe părintele I. 
Popoviciu din Vărsând, învăţătorul Petru Mun-
teanu din Vărsând, apoi Petru Bálint, învăţător 
in Sinitea; fruntaşii: Ilie Luca, Ion Luca, Flore 
Micuţa, Gheorghe Zavoiu, Ştefan Detnlan, Mă-
ruşter, Riviş, ş. a. 

Ne aflam la locuinţa ospitalieră a vrednicului 
preot Emil Popoviciu, când deodată se aude 
afară pe stradă un zgomot de urale şl un co
tropitor tropot de cai. Curioşi ne repezim la fe-
reşlri şi mare ne a fost surprinderea, când am 
văzut banderlu nou de vre o 30 călăreţi îmbră
caţi toţi în haine de căluşer. Aceştia erau călă
reţii zărăndani, cari dimpreună cu neobositul şi 
mult vrednicul lor preot şi bun român Aurel 
Iancu, veniseră pentru întâmpinarea dlui Ooga, 
căci dragostea fără margini, ce II leagă de iubitul 
lor candidat ii făcea tot mai nerăbdători. 

Incunjurat de cele mal entuzieste manifesta-
ţiuni de dragoste, d. Goga dimpreună cu sulta 
sa părăseşte Sinitea. 

La Zărand. Cu că'ăreţii zarandeni şi siniten 
în frunte, ne îndreptăm înlr'un şir de vre-o 
6 0 - 7 0 trăsuri cătră comuna Zărand. La încru
cişarea drumului dinspre Sinitea cu drumul Cin-
teiu Zărand, ne aştepta v r e o 20 trăsuri cu inte
ligînţa şi ţărani din Boroşineu, Şicula, Moroda, 
Agriş, Cinteiu, Varşand, Şepreuş, Cherechiu şl 
alte comune, afară de aceea In şirul trăsurilor 
noastre se află mal multe din Chereluş, Sinitea, 
Chişineu, etc. 

Ajungând Ia hotarul Zărandului, vătaful călă
reţilor zarandani, cu numele Curta salută pe d. 
Goga. La marginea comunei ne aşteaptă mulţime 
de popor, în frunte cu al doilea preot al Ză
randului, Inimosul român Cornel Papp, mai multe 
tarafuri de muzicanţi, un cor ţărănesc de mem
bri, supt conducerea isteaţă a bravului Învăţător 
Petru Mara. Aici părintele Cornel Papp In cu
vinte blnesimţlte salută în numele zarandanilor 

Pentru cumpărare 
de 
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T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi. 
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i candidat urându i reuşită. Corul cântă cu o 
• "Jeclzlune ce ne uimeşte, cântările »Christos a 

pi!* şi »Pe al nostru steag e scris unire*. 
«Goga emoţionat până la lacrăml mulţumeşte 
intru primirea caldă, ce i-s'a făcut. 
jDupă aceea ne luăm drumul spre piaţă, unde 
tea să se ţină adunarea Pretutindeneá d. Goga 
primit cu ovaţiuni şi aclamaţiuni furtunoase 
:: >Să trăiască !« 
Primirea însufleţită şi caldă, ce i s'a făcut dlui 
toga e fără păreche. Preoţii şi poporul era una. 
ici în Zarand, unde preoţii sânt buni români 
Í adevăraţi luminători ai poporului se poate ve

la mai bine ce puternică e legătura între preoţi 
ji popor, când ea este bazată pe iubirea de neam 
I limbă. Dacă iubirea aceasta este sinceră, cu-
jintul preotului este totdeauna respectat, şi are 
futorifatea şi puterea părintească de a lumina şi 
fonduce. Aici în Zărand » unirea în cugete şi 
iimţiri* se datoreşte în prima linie vrednicului 
po t Aurel lancu. 

j Acest model de preot român ne face cinste 
nouă tuturora şi neamului. Aşa trebuie să f e 
loji preoţii. Când preoţii fac din funcţiunea lor, 

'im mijloc de speculaţiune d e câştiguri materiale 

1pentru persoana lor, atunci ei nu mai sânt vred
nici d e porecla d e >părinte* ( ce li-o dă poporul. 
D. Aurel lancu e însă un adevărat părinte. 

In opera d e solidarizare, părintele lancu, a avut 
ţi un tovarăş neobosit, p e părintele Cornel Papp, 
apoi învăţătorul Gh. Ru/u şi Petru Mara, diri
gintele corului. 

In jurul tribunei se adună In câteva minute o 
mulţime de4—5000 ds ascultători. Afară de suita 
care a însoţit pe d. Goga încă din Chişineu, am 
vizut pe d. Qheorghe Feier, cu d-na, d. şi D-na 
Livia Dr. Popovitiu, Letlţia Adam, Chişineu, 

J d. protopop /. Georgia cu d-na, d. Dr. Teodor 
burdan cu d-na, Dr. Sever Barbara, cu d n a , d. 

(preot I. I. Ardeleana, cu d n a , Dşoarele Anuţa 
• şi Aurica Burdan dş. Aurica lancu, dş. Mărioara 
şi Marta Varga (Nadab), dş. Valeria Lazar, d. 

, preot Ion Şeredan cu d-şoarele Şeredan (Seleuş) 
j d. Gheorghe Papp preot Agriş, cu d-na, O. Po-
pluca, preot Clnteiu, cu d na, Ion Popoviciu preot, 
Vărsând, Emil Popoviciu preot Sinltea preotul 
Fofiu din Cherechiu, apoi învăţătorii locali Pe
tru Mara şl Gheorghe Rufu, Petru Costin, (Se
leuş) Mişcoiu (Seleuş), Petru Balint (Sinitea) Po
poviciu înv. (Cintei). învăţătorul din Agriş, frun
taşul Dimifrie Selegeanu, (Comlăuş), mai mulţi 
ţărani de frunte din Cherechiu şi de prin toate 
comunele din apropiere. 

Urcând tribuna preotul Aurel lancu salută pe 
d. Goga deschizând adunarea. 

Vorbeşte foarte frumos tânărul advocat Dr. 
Romul Veliciu, Arad. 

Urmează apoi d. Gugra.'desfişurând programul 
timp de o oră, în llmbajlul propriu de o frum-
seţe clasică, uimind pe ascultători. A fost foarte 
întrerupt prin ovaţiuni, care părea că nu se mai 
termină. 

Vorbesc apoi pe rând dnii Dr. I. Marşieu, Dr. 
C. lancu, Dr. Boca, Gh. Stoica şi d. protopop 
I. Georgia. Toţi au fost ascultaţi cu deosebită 
atenţiune, fâcându-Iise frumoase ovaţiuni. 

Apoi d. preot Aurel lancu mulţămeşte popo
rului pentru ţinuta-i bravă şi închide adunarea, 
care se sfârşeşte pe la 7 1/, ore seara. 

După acestea poporul se împrăştie pe Ia case, 
iar inteliglnţa este invitată Ia o cină comună în 
ospitaliera casă a părintelui Aurel lancu. Aici Ia 
mai multe mese se servesc v r e o 50—66 tacâ
muri. Cina foarte bogată a durat până noaptea 
târziu. Dragostea mare cu care am fost primiţi 
şi ospătaţi a potenţat şi mai mult veselia. 

Iţi era mai mare bucuria văzând ce fericit se 
simte părintele lancu, că poate primi atâţia oas-
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peţl aleşi. D. Goga se ridică şi toastează pentru 
acest »admirabil preot român* declarând caduce 
cu sine unele dintre cele mai frumoase suvenirl 
din viaţa sa, impresiunile câştigate In săptămâ
nile petrecute in cercul Chişineuiui. închină pentru 
părintele lancu, 

Pe la ora 1 după miezul nopţii părăsim Za-
randul, părlndu-ne rău, că ziua de azi aşa de 
frumos petrecută, a trecut aşa de repede. P. 

Turneul dlui Dr. Ştefan C. Pop. 

In adaosul nostru poporal de azi se spune 
că d. Dr. Ştefan C Pop, candidatul naţio
nal al Siriei va vizita cu prilejul turneului 
d-sale de Duminecă şi comuna Oalşa. Ve
stim acum pe alegătorii din Galşa, că d. 
Pop, împiedecat de multele ocupaţii ce-i dă 
conducerea întregei noastre campanii elec
torale, nu va putea merge şi Ia Galşa, ci 
va fi nevoit să-şi termine turneul de Du
minecă în comuna Musca. Alegătorii din 
Galşa sânt deci rugaţi să se înfăţişeze Du
minecă, Ia ceasurile 5 după amiază la adu
narea din Musca. 

Nenorocirea din Marcovăţ. 

Domnule redactor! In urma neadevăru
rilor publicate în foile maghiare şi nem
ţeşti cu privire la groaznica nenorocire 
ce a avut Ioc în comuna Marcovăţ, cumcă 
poporul românesc ar fi vrut să omoare 
jandarmii unguri cu furci şi topoare, pen
tru stabilirea adevărului, ca cel ce am fost 
de faţă, mă simt dator a preciza faptele: 

Era Duminecă în 25 Aprilie st. v., în 
această zi s'a serbat şi hramul bisericii 
noastre; iar la ceasul 2 d. a. urma să fie 
vorbirea de program a candidatului guver
namental Stoianovici. Convoiul de vre-o 
15—20 trăsuri venise cu candidatul, inte-
leginţă şi alegători din Temes-Cutas (Ku-
driz), se înţelege în o veselie şi urale prea 
sgomotoase că doar erau supt influinţa vi
nului. Oamenii noştri, fără nici un gând 
rău, pe strada pe unde trecea convoiul gu
vernamental, începură să strige şi ei »Tră-
iască Brediceanu !« Nu se atinse nimeni 
nici de o trăsură, atât doar ; era o contra 
manifestaţie liniştită la partidul opus. Când 
trăsurile se opresc în dreptul casei comu
nale, doi jandarmi năvălesc asupra mul
ţimii de români, înadins peutru a provoca 
scandal. Din întâmplare între mulţime se 
afla şi un adversar al jandarmilor, Vasile 
Nicolaevici şi iată momentul a-şi răzbuna 
pe el. Aici mai erau şi fraţii lui Ioan şi 
Vichentie Nicolaevici, iar tatăl lor spre a 
împedica o nenorocire strigă Ia fii săi să 
plece acasă. Vichentie vroind să fugă 
spre casă a fost împuşcat mortal, Vasile 
greu rănit cu baioneta în picior, iar 
tatăl lor cu baioneta rănit tare Ia cap. 

Tot de glontele jandarmului a murit şi 
Pavel Rujan, şi Dumnezeu să-i ierte şi-au 
dat sufletul cel mai buni gospodari din 
comună. Ş/ sânge nevinovat a udat pă
mântul. 

Poporul iritat şi furios în urma acestei 
scene grozave, striga şi mai puternic «Tră
iască Brediceanu !«, pe când jandarmii te
rorizau românii să facă linişte. Prevăzân-
du-se un mare pericol, am fost chemat din 
partea prim-pretorului spre a linişti mul
ţimea. La faţa locului am adresat îndure
ratului popor câteva cuvinte de pace spre a 
se evita loviturile şi alte mari nenorociri. 
Jandarmilor le-am zis să se retragă dintre 
popor şi eu voi sta în faţa mulţimei şi 
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dacă mie nu m i s e va întâmpla nimic, nici 
lor. 

îndată ce s'a restabilit liniştea, din partea 
judelui administrativ s'a dat ordine să se 
ia steagurile jos precum şi penele delà 
pălărie ce Ie purtau germanii şi fără a se 
mai ţinea vorbirea de program s'a dispus 
plecarea trăsurilor supt vigoarea jandar
milor. 

In comună ni-a lăsat o droaie de jan
darmi, dupăce s'a ordonat şi o companie 
de soldaţi a sta în comună până după ale
geri pe cheltuiala noastră, 

Marcoveţ, 3/16 Mai 1910. 
Pavel Stoian, preot. 

Din ce rcu l Teaca. 
In cercul electoral Teaca, (comitatul Cojocnei) 

unde alegătorii români formează o minoritate 
considerabilă, sânt doi candidaţi de deputat : con
tele Teleky Ferencz şi Farkas Gyula mare pro
prietar în Magyarrégen, ambii cu program gu
vernamental, cu deosebirea, că primul e tiszaiszt 
şi s'a declarat pe faţă contrar votului universal, 
pe când Farkas Gyula, în speranţa că va câştiga 
voturile românilor, s'a declarat de aderent al vo
tului universal, alegăiorilor străini însă Ie-a spus, 
că e contrar votului universal, egal, secret şi 
după comune şi că el voeşte lărgirea votului 
numai în favorul rasei dominante, în detrimentul 
naţionalităţilor. 

Intre astfel de împrejurări, alegătorii aparţină-
torijpartidului naţional român din Teaca, în frunte 
cu dl Dr. Eugen Bran, advocat, dl. Nicolae S. 
Aron v, protopop şi Dr. Ioan Vescan advocat 
şi-au ţinut de datorie a convoca pe toţi alegă
torii români la o conferinţă ca să discute şi de
cidă asupra ţinutei alegătorilor români la alegerile 
apropiate. Conferinţa aceasta a fost convocată pe 
ziua de 16 Mai 1910 în cancelaria advocatului 
Dr. Vecean, Ia care s'au prezentat peste 150 de 
alegători români, îndeosebi ţărani. 

Alegătorii prezenţi au aclamat de preşedinte al 
conferinţei! pe d. Dr. Eugen Bran, Iar de notar 
pe d. Simeon Chlbuicutean preot In Cozma. 

După deschiderea conferinţei, d. Dr. Eugen 
Bran în calitate de delegat esmis pentru confe
rinţa naţională din Sibiiu, face un amănunţit ra
port despre decurgerea acestei conferinţe. Descrie 
in culori vii marea însufleţire de care au fost cu
prinşi toţi românii cari au luat parte ia confe
rinţa aceasta. Aduce elogii veneratului preşedinte 
al partidului naţional român d. Gheorghe Pop 
de Băseşti şi foştilor deputaţi dfetali: Dlu i I. 
Maniu, Vaida, Lucaciu etc., la amintirea cărcr 
nume alegătorii erump In aplauze frenetice. La 
expresa dorinţă a alegătorilor prezenţi, d. preşe
dinte roagă pe v. protopopul N. S. Aron, să ci
tească splendidul expozeu al d lui Maniu refe
rentul comisiei de 40, după care d nul Dr. Ioan 
Vescan dă citire rezoluţlunei conferinţei din 
Sibiiu. 

După aceasta ia cuvântul d. inginer Florea 
Bogdan, care în o vorbire mti lungă descrie si
tuaţia politică a românilor delà decretarea pasivi
tăţii încoace, conjură pe alegătorii români să nu 
se lase ademeniţi de promisiunile goale a con
trarilor noştri politici, să respingă cu indignare 
banii lui Iuda şl cu votul lor să nu sprijinească 
numai pe-un astfel de candidat, care e aderent 
sincer ai votului universal, neştirbit şi prieten 
bun al cauzei noastre naţionale. 

Dl Dr. Vescan In câteva cuvinte spune alegă
torilor, că nici unul dintre candidaţii de până 
acum a cercului electoral Teacă nu e vrednic 
de sprijinul românilor şi prezintă spre primire 
următorul proiect de resoluţiune. 

Conferinţa alegătorilor români din cercul elec
toral Teaca în şedinţa ţinută la 16 Mai 1910 In 
Teaca a adus următorul 

C o n c 1 u z : 
Conferinţa aderează cu însuîleţire Ia toate ho

tărârile aduse de conferenţa electorală al parti
dului naţional român ţinută în Sibiiu la 5 April 
1910 şi concluzul acesteia il adopta şi se con
formează întru toate aceluia. In urmarea acesteia 
anunţă, că Intru cât In cercul electoral al Tecei 
nu ar păşi nici un candidat cu programul par
tidului naţional român, va sprijini numai pe un 
atare candidat, care se va declara aderenf sincer 
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al votului universal} egal, secret, du p i comune 
şi despre aceasta va da un reversai in toată 
forma, accentuând totodată, că nici in parlament 
nici afară de parlament, nu va lucra in contra 
intereselor româneştic. 

Concluzui acesta a fost primit cu mare însu
fleţire. In urmă conferinţa decide, ca veneratului 
preşedinte al partidului raţional s i i-se trimită o 
depeşă omagială. 

D. Dr. Bran în vorbirea de încheere a făcut un 
nou apel cătră alegătorii români, să ţină cu sfin
ţenie fiecare Ia resoluţiunea conferinţei din Sibiiu 
şi Ia concluzui adus in conferinţa prezentă. Să 
nu se lase nici unul intimidat şi terorizat de ni
menea, nici chiar de slujbaşii guvernului, căci a 
lupta pentru limba şi legea românească nu e oprit 
şi e datoria sfântă a fiecăruia român, ca să lupte 
din toate puterile noastre, pe cari nici morţi nu 
le vom da. 

Vorbirea de încheiere a dlui Dr. Bran a elec
trizat inimile ascultătorilor şi îndeosebi alegătorii 
ţărani au fost adânc mişcaţi de cuvintele aceste 
însufleţitoare şi Iau răsplătit cu un ropot de 
aplauze pe valorosul preşedinte. 

E condamnabilă însă ţinuta unor preoţi şl în
văţători d!n cercul acesta, cari deşi au fost la 
timp avizaţi, nu şi-au ţinut de datorie a se pre
zintă la conferinţa aceasta. Iar din puţinii preoţi 
şl învăţători, cari s'au prezlntat, nici unul nu a 
luat cuvânt la desbatere şi vorbirea însufleţitoare 
a preşîdentului conferinţei, — care a emoţonat 
pe alegătorii ţărani până la lacrămi — au primit-o 
cei mal mulţi preoţi şi învăţători cu un indiferen
tism condamnabil. 

Oare prezenţa subprefectului, ori poate promi
siunile făcute deja candidaţilor guvernamentali a 
fost cauza indiferentismului acestuia ? 

S p r e ş t i r e . 

Primim veşti, că în mai multe sate din 
comitatul Aradului, notarii se dedau la o 
mârşavă apucătură pentru a zăpăci şi în
fricoşa pe alegătorii români. Notarii chiamă 
adică pe alegători la casa satului şi acolo 
le scriu numele într'o listă, pe care ei o 
numesc lista candidatului ungur guverna
mental din cercul cu pricina şi ameninţă pe 
cei scrişi în listă că de nu vor ţinea cu 
candidatul ungur vor vedea ei pe mama 
dracului. Spunem aci ca să ştie toţi alegă
torii români, că nu este putere pe faţa pă
mântului care săi poată împiedica de aşi 
da votul pentru candidaţii români noţio-
nali şi că poate să-i scrie notarul şi de-o 
sută de ori în listă, lista notarului nu are 
nici o putere şi ea nu e decât o apucătură 
pentru a zăboni pe alegătorii români. Acei 
alegători români cinstiţi, cari ştiu de vre-o 
apucătură de felul ăsteia, să ne-o scrie 
nouă, la „Tribuna" că avem noi ac de co
jocul acelor notari cari îşi bat joc într'un 
chip atât de neruşinat de drepturile şl li
bertatea lor de-a vota cu cine le place şi 
pentru cine îi trage inima, gândul şi sim
ţul lor de datorie. Lista are nici o putere 
şi notarii cari se dedau la apucătura asta 
vor fi daţi în judecată. Să ştie deci toţi 
alegătorii că ei nu sânt datori să şi spuie 
votul decât în ziua alegerii, atunci când 
vor fi chemaţi în faţa mesei de votare. 

Din ce rcu l I l eanda ' m a r e . 

Ni-se scrie: 

In sărbătorile Paştilor, d. Dr. Teodor 
Mihali, preşedintele clubului parlamentar, a 
vizitat comunele Curtaiuş, Letca, Lazna, 
Dealul-Mesteacănului, Boii mari, Vima-mică, 

Vima-mare, Dolheni, — unde pretutindeni 
a fost primit cu mare însufleţire. 

De acum încolo va vizita comunele: 
Mercuri, 18 Mai: în comunele Capâlna, 

Gâlgău, Bârseu. 
Joi, 19 Mai: Glod, Frân-enii-de-piairă, 

Fodora-rom, Valea Groşilor, Rus, Chireni. 
Vineri, 20 Mai : Simişna, Hăşmaş, Ciaca, 

СіиЬапсз, Zalha. 
Sâmbătă, 21 Mai : Rus, Buzaş, Ciumeni, 

Carmeniş, Radna. 
Duminecă, 22 Mai: Mesteacăn, Curtu-

iuş, Boii-mari, Frânceni, Şasa, Selniţe, Vima-
mică, Vima-mare, Dolheni, Bârsenţele. 

Luni, 23 Mai va participa în cercul în
vecinat: Şomcuta-mare. 

Marţi, 24 Mai: Restoci, Lemniu, Letca, 
Ciula, Cozla, Soimoşeni. 

Mercuri, 25 Mai: Bărbeni, Ciocman, 
Clliţ, Cucuilat, Surduc, Cristolţu-mare şi 
C'istolţu mic. 

foi, 26 Mai: Poiana, Corojeni, Gostila, 
Baba, Drăgia. / 

Din cercul Tinea. 

Candidatul partidului naţional Dr. Aurel La
zar a cercetat până acum comunele fruntaşe din 
cerc şi a fost primit pretutindeni cu dragoste şi 
însufleţire cu adevărat caldă. 

Cu ziua de azi (Miercuri 18 Mai nou) îşi în
cepe turneul electoral şi va cutriera întreg cer
cul în următoarea ordine : 

Шегсигі (18 Mai n.) Mierlău, Şumugiu, Ojand, 
Oeplş. 

Joi (19 Mai n.) Fonău, Mihellu, Rîpa, Moclar. 
Vineri(20 Main.) Căpâina, Suplac, Sânmiclăuş. 
Sâmbătă (21 Mal n.) Ourbed, Căvaşd, Tulea. 
Duminecă (22 Mai n.) Călacea, Olcea. 
Marţi (24 Mai n.) Şîiad, Rogoz, Stoineşti, 

Ciuntahsz, Mărăuş. 
Miercuri (25 Mal n.) Chişlaca, Mocirla, Beliu, 

Tăgădău. 
Joi (26 Mal n.) Carand, Sîcu, Nermiglu. 
Vineri (27 Mai n.) Oroşi, Haşmaş, Agriş. 
Sâmbătă (28 Mai n.) Comăneşti, Arcuş, Вз-

chi». 
Domeniul episcopesc latin, cu care unele co

mune din cerc stau în relaţie mai rea decât io 
băgiască, a început de pe acum să terorizeze 
alegătorii, săvârşind cele mal mari nelegiuiri : 
Funcţionarii domeniului desfac contractele eco
nomice ale alegătorilor români, cari s'au declarat 
pentru candidatul naţional şi caută prin tot felul 
de ameninţări să-i înstrăineze de cătră iubitul lor 
candidat. 

Din isvor demn de toată încrederea sântem 
informaţi Insă. că toate aceste sânt nişte apucă
turi ordinare, inventate şl săvârşite de funcţio
narii domeniului — fără ştirea şi învoirea direc
toratului dominlal — cu tendinţa vădită, de a 
înfricoşa pe alegătorii plugari şi a-î sili să pără
sească pe candidatul naţional. 

Să ia Ia recunoştinţă deci alegătorii interesaţi, 
câ manoperele aceste ale funcţionarilor dominiali 
sânt simple apucături, menite să înfricoşeze pe cei 
slabi de înger, şi fie liniştiţi, că contractele în
cheiate nu se pot desface pe asemenea motive; 
şi îndată ce toiul alegerilor va tre:e, ei se vor 
putea folosi neturburaţi de drepturile asigurate 
In contractele încheiate cu domeniul. 

Nădăjduim că apucăturile aceste desperate ale 
unor ispravnici păcătoşi nu ne vor putea înfricoşa 
şi nu ne vor putea abate din calea pe care am 
pornit cu atâta însufleţire curată şi cu scopul 
sfânt de a duce la izbândă steagul naţional. 

Dl Dr. Aurel Lazar altcum a făcut remon-
straţle Ia d! ministru al cultelor contele Zichy, 
pentru ţinuta domeniului episcopesc catolic, şi 

arătare criminală faţă de funcţionarii dominiali, 
cari prin manoperele lor calcă în picioare dispo-
zlţluniie codului penal şi ale legii Curiei privi
toare la alegerile dietale. Cor. 

Din ce rcu l Oraviţel. 

Duminecă In 15 Maiu şl-a ţinut candidatul 
nostru de deputat Dr. loan Nedelcu vorbirea de 
program în comuna Craşova. 

Craşovenii sânt nişte colonişti de origine sârbi 
dar de religlune romano-catolici, cari au avut 
multe de suferit din partea societăţii căilor ferate 
austro ungare şi sânt răsfiraţi în 7 comune pu
ternice cu peste 500 de alegători. 

inalnte cu săptămâni se dusese şl Dr. Iosif 
Şeghescu — la Craşova, dar primarul nici pe 
bani nu a aflat trăsuri cari să-1 întlmpine] pe 
omul stăpânirii. — Şeghescu s'a dus la casa 
comunală , pentru a ţine vorbirea de program, 
dar oamenii, sătui de multele promisiuni neîm
plinite ale d-lui Şeghescu, nici pe bani nu au 
voit să meargă ia casa comunală. Ne având cui 
vorbi s'a întors cum s'a dus — mângălndu-se 
că poate în alt sat va câştiga mal mulţi lauri. 

Cu totui altă primire a avut candidatul nosfru 
Dr. Ion Nedelcu. In hotarul comunei l-au primit 
călăreţi in haine de sărbătoare, iar în capul co
munei l-au primit bătrânii cu pâne şi sare, arun
când In calea candidatului fire de grâu şi cucu- 1 

ruz, în semn de blneventare. 
întreg drumul dealungul comunei a fost un 

mers de mare triumf cum numai Ia împăraţii ro
mani se făcea. — Strigătele puternice de >Zsi-
vlo< — >Să trăiască*, erau fără de sfârşit. 

Fraţii craşoveni au dat dovezi că şi ei s'au 
deşteptat din lettrg'a de până acum şl primirea 
de azi a candidatului nostru ne dă nădejde la o 
strălucită învingere. 

Dea bunul D zeu ca fraţii craşoveni să ri-
mâle şi mai departe credincioşi stindardului no
stru ş! la urma alegerii să strigăm cu toţii : » Tră
iască candidatul nostru Dr. loan Nedelcuc. > 

Ard. 
Deza r to r i i i e s Ia iveală. 

Ni se scrie din Pecica, că acolo, cu prilejul 
sfinţirii palatului ce şi-a clădit banca ungurească 
»Peeskai Gazdasági Takarékpénztár*, avocatul Dr. 
Aurel Novac din locolitate a ridicat un ruşinos 
toast, declarând că »până în prezent a umblat 
tot pe căi rătăcite, de-aici nainte însă va bate 
numai calea cea dreaptă, u'mându-I pe can
didatul guvernamental al cercului, pe renegatul 
literat, de origine şvab, Herczeg.* A mai declarat 
că va duce cu el pe toţi ţăranii români din Pecica 
în tabăra guvernamentală. 

Ce tupeu formidabil să crezi că te vor urma 
ţărani cuminţi şi bravi cum sânt cei delà Pecica, 
die Novac. Sperăm că atitudinea acestor ţărani 
cinstiţi te va ruşina după cuviinţă. 

Un caz d u r e r o s . 
Astăzi când poporul românesc are mal mare 

lipsă de adevăraţi luminători, cari să n u l iese să 
alunece, să meargă pe că! rătăcite, ci să i con
ducă la scopul unde ţinteşte fiecare inimă plină 
de sentimente româneşti, când neamul nostru are 
lipsă de bravi conducători, cari totdeauna ar tre
bui să fie la culmea chemărei lor, vedem că pe 
zi ce merge se sporeşte numărul acelora, cari îşi 
uită de sine, ne părăsesc, ba îşi lasă turma in 
mâna străinului să lucreze după plac cu dânsa. 

Iată un caz dureros: 
Pe ziua de 16 Mal a. c , când ucenicul feuda 

lului Tisza cu numele grof Betlen Pál, ş'a ţinut 
vorbirea de program In sala delà otelul Bittner 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta K i - S í А & Ж ! 
se capătă garnitură întreagă din lemn mas iv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 ООГОапѲ* 

- Tot aeeeaş l cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . -====«==========^^ 
Mare economisire In spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 
In provinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firrnïl 
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în Beclean, — au fost convocaţi din partea co
mitetului cercual ai partidului naţional român şi 
onoraţii domni români din cercul electoral al Be-
cleanului, la o consfătuire intimă cu privire la ţi
nuta noastră faţă cu alegerile dietale. 

A fost de faţă un număr frumos de inteligenţă 
cu deosebire preoţimea a fost bine reprezentată. 

Ne atinge insă dureros faptul, că unul din preoţii 
din cercul electoral al Becleanului, anume Ilie 
juga preot gr. cat. In Arcalia, In Ioc să se pre
zinte la localul Institutului >Minerva« unde au 
fost convocaţi toţi fraţii români, nici nu s'a abă
tut pe acolo, ci cu fruntea deschisă şi fára jenă 
s'a dus ca să asculte vorbirea candidatului gu
vernamental. Nici un român nu s'a dus decât 
numai părintele Ilie. Iată o unealtă sigură. 

E drept că in cercul electoral al Becleanului 
sintern In minoritate, dar Ia alegeri voim a ne 
afirma ca români şi nu ca o amestecătură străină. 

Preoţii noştri ar trebui să fie in tot locul »cu 
crucea in frunte* cum zice bardul nostru Mu-
reşanu. 

Oare părintele Ilie, ce cruce vrea să poarte ? 
Coresp. 

Din Secean i . 
Ni-se scrie din Seceani : 
Onorată redacţie, în comuna noastră s'a prezentat 

Duminecă în 15 c. la orele 7 dimineaţa kossuthistul 
Romanov Péter din Vinga, însoţit de Dr. Medgyesi 
Ignátz şi de al(î í de tagma lor. La noi le-a făcut o 
bună primire Mariş Milan cu epitropul loan Raini, 
care spre ruşinea şi dejosirea lui morală a lăsat sfînta 
slujbă bisericească şi a alergat ca un rătăcit întru în-
timpinarea renegaţilor. La această primire Mariş Milan 
a avut concursul tuturor celor fără vot dimpreună cu 
alt renegat, ce face ruşine neamului, învăţătorul pen
sionat Nicolae Ribari. Şi spre cea mai mare înjosire 
acest renegat umbla ca scos din mint', cerşind la ale
gători voturi pentru kossuthişti, că acest partid ar 
vota votul universal. Iar a doua zi, cînd învăţătorii 
locali i-au cerut lui Ribari socoteală de ce duce no
rodul în nedumerire cu minciuni, a răspuns cu in
sulte. 

Alături cu acest trădător de neam mai este şi Aron 
Lechii, care a zis că deşi kossuthiştit l-au scos din 
cameră pe deputatul Vaida totuşi va vota cu ei. 
Doamne cîtă rătăcire la aceşti nefericiţi oameni. Iar 
aceştia cari ne dor nevoile neamului nostru romînesc 
le zicem fraţilor alegători de acelaş sînge să nu vo
teze cu kossuthistul Romanov. 

Cerem în sfîrşit delà comitetul partidului naţionai 
romînesc candidat romîn naţionalist. 

Seceani în 27 Mai 1910. 

Mai mulţi alegatori. 

I N F O R I A Ţ I U N I . 
A R A D , 19 Maiu n. I9I0. 

Cometa Halley. 
Astrul de şaptezeci şi cinci de ani pribeag în 

haosul fără sfârşit s'a înfâlnitjaseară cu pământul, 
dar nimic din povestea scornită despre sfârşitul 
lumei nu s'a adeverit. N'au crăpat ni-i munţii şi 
nici pământul nu s'a prăvălit în nimic, isbit de 
nesibuita putere a stelei pribege ce aleargă săl
batic, lăsând în fiecare clipită milioane de chi 
lometrl în urmă. S'a adeverit însă altceva : Amin
tisem şi noi după ziarele franceze că coada co
metei nu ar fi compus din corpuri solide mai 
mici, ci e numai un reflex al razelor solare — 
după cum susţinea aceatta un mag spaniol prin 
veacul trecut. Magii moderni Insă n'au vrut să 
creadă în spusa spaniolului şi azi noapte totuşi 
s'a văzut că acesta a avut dreptate. Căci după 
socotelilor unor observatoare astrologice, azi 
noapte am fi trecut prin coada stelei pribege 
fără ca să se fi băgat de seamă vr'o sch'mbare 
în structura pământului, sau a aerului. Fapt e că 
rie-am întâlnii cu comefa fără ca să ştim, întoc
mai ca înainte de asta cu şaptezeci şi cinci de 

ani, când tot în astfel de împrejurări amj;avut o 
întâlnire cu astrul rătăcitor. 

Socotelile observatoarelor asupra trecerel pă
mântului prin coada stelei sânt foarte deosebite, 
unele spun că trecerea ar fi durat 56 de minute, 
altele patru ore. Observatorul din Semmering în 
raportul său de azi spune că nu se ştie cu si
guranţă de am trecut prin coada cometei, căci 
tebula s i ne întâlnim cu ea azi noapte la cea
surile 2 şl 15 minute, dar nu s'a observat nici 
o schimbare In atmosferă sau vre-un fenomen 
astrologie. Şi de vom fi trecut prin coada stelei, 
aceasta se poate observa numai peste câteva zile. 
Lucrul de căpetenie e că primejdia a trecut şi 
stol sântem întregi şi sănătoşi. 

— Principele Carol al României 
în aeroplan. Din Bucureşti n i se scrie: 
Marţi, Ia orele 6 seara a avut loc pe pla
toul delà Cotroceni, pe care au avut loc 
şi zborurile de Sâmbăta trecută, şi noi as-
cenziuni, admirabil reuşite, dintre care trei 
cu pasageri. 

La orele 6 b'planul Farman s'a suit în
tr'o cursă de viteză, condus de pilotul Os-
mont. După aceea în biplan â luat Ioc d. 
Carol Wisotzky, reprezentantul Casei Henri 
Farman. 

A treia ascenziune a fost de înălţime. 
La a patra încercare de zbor a luat loc în 
nacelă A. S. R. Principele Carol. 

Biplanul a evoluat admirabil, smulgând 
freneticele aplauze ale selectei asistenţe. 
Sborul a durat 20 de minute şi aparatul de 
zburat a mers până la Cupolă şi Satul-Nou 
de unde s'a întors la o înălţime de aproape 
20 metri. 

Când pilotul Osmont a coborît aeropla
nul, s'au făcut adevărate ovaţii A. S. Re
gale care era vizibil încântat de întâia că
lătorie aeriană pe care a făcut-o. 

A. S. Regală Principele Carol a mulţă-
mit apoi abilului pilot francez şi a plecat 
cu automobilul la palatul princiar. 

— O v o l n i c i e u n g u r e a s c ă . Se ştie că de 
doi ani încoace există o legătură între societatea 
geologică din Bucureşti şl cea din Budapesta, In 
înţelesul căreia membrii acestor societăţi au drep
tul să treacă dintr'o ţară în alta ca să facă studii. 

In urma acestor legături şi înzestrat cu toate 
actele de lipsă a trecut peste graniţă, venind din 
România geologul Dr. Reinhardt (originar din 
Elveţia) şi a venit în Topliţa, o comună din co
mitatul Hunedoarei. Era chiar de ziua Paştelui. 
Dar când colo, ce să vezi. Voinicosui notar tri
mite jandarmii cari 1 arestează pe Ioc şl-1 duc 
Înaintea notarului. Aici savantul şi-a prezentat 
toate documentele însoţite şi de-o scrisoare de 
recomandaţie a directorului institutului geologic 
din Budapesta. Dar toate acestea au fost zadar
nice, căci notarul 1-a excortat între baionete până 
la Hunedoara unde a stat închis în temniţă or
dinară timp de trei zile întregi. A fost zadarnică 
intervenţia telegrafică repeţită a directorului insti
tutului geologic din Budapesta, căci savantului 
nu i s'a dat drumul până ce însuşi ministrul 
Khuen-Hé derváry n'a somat autorităţile ca d rul 
Reinhardt să fie pus în libertate. 

Ce pildă strălucită a ospitalităţii ungureşti, atât 
de mult trlmbiţată delà un capăt de ţară la altul. 

— P r o m o ţ i e . Din Budapesta ni-se scrie: La 
14 Mai n. a fost promovat doctor în ştiinţele 
juridice d. Aurel Şerban. 

Felicitările noastre! 
— A e r o p l a n u l Vlaicu. Citim în «Adevărul» 

din Bucureşti : 
Se ştie că în toamna trecută, când inginerul 

de peste munţi Aurel Vlaicu a venit în Bucu
reşti ca să solicite sprijinul guvernului român 
pentru construcţia unui tip de aeroplan inventat 
de d-sa, d. Ionel Brătianu, preşediniete consiliu
lui de miniştri, a însărcinat pe d-nii Alex. Cot-
tescj , directorul general al C. F. R, şi locote-
nent-colonel Dim. Iliescu din statul major gene
ral ca să aziste la experienţele ce le va face in
ginerul Vlaicu cu aparatul său în miniatură şi pe 
urmă să-şi dea avizul dacă merită sau nu ca 
statul să contribue la înfăptuirea descoperirei. 

Avizul celor doi dinstinşi oameni technici ai 
noştri fiind favorabil, d. general Crainiceanu, mi
nistrul de războiu, a ordonat de urgenţă arsena
lului armatei să pună Ia dispoziţia inginerului 
Vlaicu toate mijloacele necesare pentru construc
ţia aeroplanului său, iar d. V. Morţun, ministrul 
lucrărilor publies a convenit cu d. ministru de 
războiu pentru a acorda modestului inginer depeste 
munţi o leafă corespunzătoare studiilor sale până 
la realizarea inventaţiei sale. 

Azi aeroplanul este complect terminat şi nu se 
aşteaptă decât sosirea motorului Gnom din Paris, 
care «zi mâne trebuie să sosească, pentrucă pri
mele experienţe de sbor să se înceapă pe câmpul 
delà Cotroceni. 

Din însărcinarea guvernului, dnii Alex. Cotfescu 
şi locotenenKolonei D. Ulescu au mers az', la 
orele 11 dimineaţa, la arsenal unde în prezenţa 
dlui colonel Adrian Miclescu, directorul arsena
lului, şi a redactorului nostru d. I. Rusu Abru-
deanu au supus unui serios şi minuţios examen 
construcţia primului tip de aeroplan românesc, 
d. inginer Vlaicu dând membrilor comisiei toate 
lămuririle ce i-s'au cerut 

După o examinare scrupuloasă de 40 minute, 
dnii Al. Cottescu şi locot.-colonel Iltescu au că
zut de acord să dea presei următorul comu
nicat : 

»Ne găsim în faţa unei serioase construcţii 
technice de aeroplan. 

» Impresia noastră este că aparatul va sbura 
cu siguranţă. 

Rămâne acum ca experienţele sborului să arate 
dacă aeroplanul Vlaicu va rămâne definitiv în 
forma sa actuală sau va mai avea nevoie de oa-
recari mici modificări, cari nu se pot stabili de 
cât în urma unor experienţe de sbor.* 

— E x p o z i ţ i e d e p i c t u r ă în B u c u r e ş t i . 
Marţi. Ia orele l i a . m., a avut loc deschiderea 
expoziţiei oficiale de pictură, în sala Ateneului 
Român, în prezenţa Alttţei Sale Principesa Maria, 
a dlui ministru al cultelor şi a unei azistenţe nu
meroase. 

încă de pe la orele 10, de abia mai încăpea 
lumea, setoasă de a privi pânzele celor mai buni 
artişti ai noştri; şi într'adevăr, considerând va
loarea acestor pânze, atât de artistic executate, 
se părea că nu au venit de-ajuns oameni. La o-
rele 11 şi 10 minute soseşte şi A. S. Regală, iar 
d. preşedinte al Expoziţiei, după citirea unei mici 
cuvântări în care îi mulţumeşte pentru prezenţi, 
roagă pe A. S. R. să declare expozlţ'a deschisă. 

Luând cuvântul d. Haret, promite şi în viitor 
artiştilor noşti ajutoare morale şi materiale, şi 
declară deschiderea expoziţiei. După aceasta tot 
publicul, în frunte cu A. S. R. Principesa Maria, 
şi d. Haret, vizitează apartamentele In cari sânt 
expuse tablourile şi rămân uimiţi de plasticitatea, 
furată de imaginaţia rnăestrit zugrăvităj pe pân
zele dlui Mirea, Satnrary etc. etc. 

A. S. R. a părăsit palatul Ateneului la orele 11 
jum., adânc impresionată de frumuseţea expo
ziţiei. 

— C u n u n i e . Dl. loan Constantinescu din Po
iana-Vărbilău îşi anunţă cununia cu d-şoara Pachi 
Raţiu din Câmpina, nepoata fostului protopop 
Raţiu din Arad. Cununia va avea loc Duminecă, 
22 Mai n., în biserica din comuna Poiana-Văr-
bilău (judeţul Prahova.) 

Felicitările noastre sincere! 

— O b i s e r i c ă n o u ă . Nl-se scrie: In mica 
comună Agrişul-de-sus, nu departe de Beclean, 
comitatul Solnoc- Dobâca, administrată de d nul 
preot Simion Popanu preot In Figa, s'a serbat 

IACÛÎ M i î l W & Pntrm МАГІЬС MßdöVfK B i r o u t e h n i c î n * r eP«" i n d ere de zidit pentru zidire dt ÎUMJI ffllUlCl Oi vUIliy., ШС иШ^ЧиСи g ) V j \ beton şi beton de fier; depozit de lucrări de draent 
Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigle 

pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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la 16 Maiu a. c. sfinţirea petrei fundamentale a 
bisericei nou edificânde. 

Era o zi frumoasă şi caldă. Din toate părţile 
pe prin satele învecinate, bătrâni, tineri, femei, 
copii Îmbrăcaţi în haine de sărbătoare, au umplut 
drumul şi cărările ce duc spre Agriş, ba a venit 
şi un număr frumos de inteligenţi, intre cari am 
văzut pe Dr. Octav'u Pavelea şi pe Dr. Aurel 
Iuga advocaţi în Beclean, ca să ia parte la acest 
act solemn, contribuind fiecare, după pute
rile sale cu obolul său şi sprijinind In chipul 
acesta pe ţăranii din Agrişul-de-sus pentru 
aş pune bază la ridicarea unui templu măreţ 
întru mărirea lui Dumnezeu. 

Serviciul divin s'a celebrat de preoţii Orego-
riu Mureşan — Vireag, Simion Popanu — Figa, 
Oregorlu Rus — Odorheiu, Gheorghe Manei — 
Taure, Nicolae Pop — Nimlgea, Ioan Mltitean 
— Coci, in frunte cu noul administrator proto-
popesc Ioan Bulbuc din Mintiul-român. 

La sfârşitul serviciului divin d. protopop a ţi
nut o predică foarte pătrunzătoare, Infrumseţată 
cu exemple luate din viaţa poporului. 

După servie', marea de oameni s'a pus în 
mişcare, ducându-se pe la prietenii lor, unde au 
fost tractaţi după datina poporului nostru, care 
ştie să-şi primească oamenii săi. 

Sfârşlndu-se prânzul, întreg poporul s'a adu
nat Ia joc în g.ădina fruntaşului ţăran Vasile Pop. 
Iţi era mai mare dragul să priveşti tinerii voinici 
şi mai ales fetele îmbrăcate în costume nationale 
foarte frumoase. 

in grădină, la umbra pomilor, era întinsă o 
masă lungă, unde s'a ţinut banchetul pentru in
teligenţă. La masă sau ţinut mai multe toaste. 
Seria tcastelor a început-o d. protopop Ioan 
Bulbuc. 

A luat apoi cuvântul tînerul şi insufleţitul ad
vocat Dr. Aurel Iuga, de cari se leagă mari nă
dejdi în ţinutul Becleanului, care a vorbit cu 
multă dragoste şi pe înţelesul poporului despre 
însemnătatea zilei pentru poporul din Agriş, care 
a pus fundament unei nouă cetăţi, In care să se 
păstreze ceea ce avem noi mai scump. Vorbeşte 
mai departe despre ziua de 15 Mai a anului 
1848, când vrednicul bărbat de pie memorie şi a 
ţinut discursul pentru eluptarea drepturilor noa
stre pe câmpul libertăţii din Blaj. 

Poporul 1 a ascultat cu mare atenţiune şi la 
urmă nu mai încetau cu strigătele de «Trăiască 
Măria Sa Aurel«. Ar fl de dorit ca la orice oca-
ziunl de orice fel, când poporul e adunat In nu
măr mai mare, inteliginţa, dar mai ales preo-
ţimea să-şi ţină de sfântă datorie, să pro
povăduiască poporului de pe aceste plaiuri, setos 
de a auzi lucruri de mare însemnătate pentru 
noi românii, escitând în chipul acesta senti
mente cu adevărat româneşti în inima popo
rului, căci numai aşa putem ajunge la scopul, 
la care ţinteşte toată suflarea românească. 

Poporul din Agriş poate servi de exemplu ţă
ranilor din satele vecine, căci e un popor har
nic, care ştie să se însufleţească pentru lucruri 
sfinte, e un popor, care ştie să-şi primească oas
peţii aşa încât toţi s'au depărtat ducând cu sine 
cele mai plăcute suveniri. 

S'a încasat cu ocaziunea aceasta suma fru
moasă de 1030 coroane. Partea leului la ridica
rea acestui templu se datoreşte bravilor ţă
rani : Simion Pop, care a contribuit cu 1000 co
roane, Ioan Mltitean cu 500 cor. şi Vasile Pop 
cu 400 coroane. 

Dea bunul Dumnezeu ca poporul din Agriş 
să-şi vază săvârşită biserica, iar Ia sfinţirea nou
lui Sion, să ne adunăm în număr cât mai mare, 
înălţând cu toţii rugăciuni Părintelui celui ce
resc, că am putut ridica o nouă fortăreaţă, în 
care să ni, să păstreze comorile sfinte a mult 
asuprifului popor românesc. 

— > D o i n a Iul Vas i l e S t r o e s c u * . Ni-se 
scrie din temniţa Seghedinului : Vă rog să 
daţi loc următoarelor mele şire: >Doina 
lui Vasile Stroescu«. 

Inima mi-se zbate puternic, ochi-mi sânt 
plini de lacrimi şi mâna, cu care vă scriu 
această scrisoare, îmi tremură încă de emo
ţia ce mi-a cuprins sufletul cetind vestea 
despre un nou act de mărinimie a marelui 
român, Vasile Stroescu. — Ziarul »Tri-
buna«, precum şi celelalte ziare româneşti, 
au preamărit — după-cum se şi cuvinea, 
— în articole de fond pe acest român pro
videnţial. Noi, întemniţaţii români din Se-
ghedin, pe cari vestea ne găsia tocmai în 
timpul mesei, am plâns lacrimi de bucurie. 
Subscrisul imediat m'am retras delà masă, 
şi supt influinţa emoţiei ce mă cumprise şi 
a impresiei ce-ţi dau zăvoarele temniţei, 
când primeşti astfel de ştiri, am compus 
şi dedicat marelui mecenate o doină tristă 
pentru cor bărbătesc, pe textul în grai ba
sarabean ce-am găsit între poeziile popo
rale din Basarabia, adunate de V. Alecsandri. 
Doina aceasta se cuprinde în caietul »Dor 
şi iubire* care acum se află supt tipar, 
(preţul 2 cor. 50 fii.; 2 lei 80 bani), iar 
textul este următorul : 

Frunză verde nlnifor, 
Rău di hire e Muscal, 
El te 'deamnă la frăţie, 
Frate dzlce ca să hie: 

Să nu-l crezi ni şi când Iţi giură, 
C ă i el crucea ţi-o fură 
Decât Muscalul creştin 
Mult mai ghine Turc păgân. 

Frunză verde ninifar, 
B'ăstâmat a fost Tartar, 
Dar Tartaru o cherit 
Ţara nu ne-o pustiit. 

Iar acum e vai de noi, 
Când Muscalul e în pastoi. 

D. Stroescu ştie preţul lupta desperi tă ce o 
ducem contra asupritorilor noştri seculari şi stri
gătele noastre desperate au aflat răsunet viu in 
inima sa nobilă. 

Subscrisul i-am compus şi dedicat marelui ro
mân Stroescu această doină, tristă ca şi inima 
asuprită a fraţilor români, ca ea (doina) cu nu
mele acestui bărbat providenţial să străbată şi să 
fie cântată cu sfinţenie în fiecare sătuleţ româ
nesc. 

De-aici din întunerecul temniţei ii strig cu 
inimă curată: >Intru mulţi ani mare Mecenate, 
Vasile Stroescu!« 

Temniţa-Seghedinului, 16 Mal n. 1910. 

Constantin Savu. 
Alegerile parlamentare ne îndeamnă la luptă naţională. 

Multă însufleţire ni se vesteşte de pretutindenea, deci cu 
aşa ocasiuni cuvine-se să ne aducem aminte şi de unica 
firmă naţională F. A. Degan din Fiume (Postofiók 163) 
care alălurea de iubiţii noştri deputaţi, luptă pentru îna
intarea comerciului, şi ne duce vestra departe în ţări străine. 
El trimite în pachete şi saci paştali de 5 kgr. franco |i 
vămuit ţi mai multe mărunţişuri. Are cafea fină 1 kgr. cu 
1 fl. 2» (2 cor. 40), tea, stafide, mandule, orez, lişcaş?, 
smochine, etc. etc. Cine îi ceteşte catalogul rosânesc, 
(pe care îl trimite gratis Ja cerere) află multe lucruri fru
moase şi poate cunoaşte sinceritatea acestui renumit şi 
soîit comerciant român. 

Care a văzut portul de mare Fiume, poate observa că 
ce mult trebue tă lupte fratele nostru cu concurenţa stră
inilor şi oare îoi s i stăm nepăsători şi să nu-1 înţelegem? 

Ce bună octziune ti-se dă iubite cetitor a-ti procura 
marfa pentru sărbătorile Rosalilor delà dânsul, râd ! ar 
incuraj* mult, văzând cl-i ştim preţui năzuinţele. Mulţi 
fruntaşi de-ai noştri co-nandă delà dânsul, deci apelăm 
şi vă rugăm cu Insietinţă »ă 1 sprijiniţi — multor români 
le-* dat el informeţ'uni şi mai vârtos pentru locul de 
cură Abbázia ! 

X Situaţia agronomi lor din punct de vedere 
cînd într'o zi poate produce munca alor două zile. 
Un lucrător harnic pe vremea corvei dacă are unealta 
bună şi tăişul ascuţit poate produce muncă dublă 
fără sa-şi peardă vremea bătînd-o şi ascuţind-o. De 
aceea atragem atenţia fraţilor noştri economi să bage 
de seamă la cumpărare şi să nu se lase înduplecat 
ci se cumpere esclusiv numai coasa de diamant, care 
în Ungaria se atlă esclusiv numai la Terherek în Ka
posvár. In cursul anului lQ09£au ajuns Ia reuşită fru
moasă, căci din toare părţile au primit scrisori de re
cunoştinţă pentru funcţionarea ei. Repetăm că se gă-
găseşte la Kaposvár. Fraţii Lengyel: 

X O femeie cru ţă toare dacă extratipul erde cele 
şi rum Ie cumpără delà mine, cruţă 100—2Wio din 
bani. Se poate căpăta compoziţie de r u m fin, ezenţil 
de liqueruri : absynth, allasch, anisett, băutură amară 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, ciocoladă, cura
çao, carthausă, lămîie, nucă, cafea, chinin, smeură. 
marasquină, vişină, menthă, portocală, punciu, rostop 
cin, silvoriu, vanilie, în dose de cîte de 50 fileri, din 
cari se poate pregăti 1V2—2 litri de liquer. La co
mande de 10 sticle dau ladă gratis şi expediez gratis. 
Esenţă de apă de Colonia excelentă. 1 dosă pentru 
pregătirea 1 litru apă de Colonia — Eau de Cologne 
— 1 cor. Corespondenţă şi în limba romînă. Modul 
de întrebuiuţare se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, drogerie la » Crucea roşie* în Békéscsaba. 
Vasut-utca. 

Mulţămită publ i că . 
Tuluror cunoscuţilor şi amicilor cari cu 

ocaziunea trecerei la cele eterne a iubitei 
şi neuitatei mele soţie 

Maria Vuculescu născută Magdu 
preoteasa In Şoimoş, au luat parte la ne
mărginita mea durere exprimânduşi «in
dolenţele In persoană şi in scris, precum 
Prea On. protopop tractual şi acelor domni 
preoţi şl învăţători cari au binevoit a func
ţiona la înmormântarea scumpei mele soţ :e, 
vin şi pe aceasta cale ale exprima — sim
ţirile mele mulţămiri. 

Şoimoş, în 2/15 Mai 1910. 
Iosif Vuculescu 
preot gr. or. 

Posta Administraţiei. 
Gheorghe Răgneală, Şoarsul-mare. Am primit 

4 cor abonament până ia 1 Aprile 1911. 
Zenovie Crişan, America. Catalogul cerut nu I 

avem. S i vă adresaţi la firmele din America. 
Romul Zarie, Timişoara. Am primit 12 cor. 

anonament până la 1 Iulie 1910. 
Simeon Muntean, Muranl. Am primit 2 cor. 

abonament pană la 1 Iulie 1910. 

ECONOMIE. 
Piaţa grânelor din Aradul-Noa 

9 Maiu 1010. 
S'a vindnt szh 

grin 300 mm. . 
ere mm. , , 
ovii mm. 
secul mm. . . 
pipuşoi 400 mm, 

10-80— 11-30 
6-10 •— 
6.50— — • -
7.60- — -
5 30— 640 

Pr@t«rile moi socotite In coroane ţi după 50 aig 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nichin şi сопв. 

FEIWEL LIPOT utódai 
ES u d a p e s t 

IX. Ipar utca 4. 

ШГ Bănci de şcoală 
i r Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biuroari 
şi fabricare S d i n i t r o m e n t e l n i K n a i t i t f v 

CsUlsf de preturi gratatt fl porte Ь-ааее. 
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A apărut broşura : 

Mizerie, Boală, Crimă şi Degenerare 
sau 

ALCOOLISMUL ŞI URMĂRILE LUI 
din punct de vedere economic, higienic, moral 
şi naţional. — De Pr . D. V o n i g a . — Tipografia 
Nouă, Orăştie 1910. — Broşura se estinde pe 6 
coaie tipar 8° şi are următorul cuprins: 1. Intro
ducere. 2. Despre beuturi în general. 3. Istoricul 
beuturilor spirtuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, 
ÎN general. 5. Efectele stricăcioase ale beuturilor 
spirtuase, în special asupra organismului omenesc. 
6. Alcoolismul sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) şi morburile 
mentale. 7. Alcoolul si morala publică sa raportul 
dintre aicolism şi criminalitate. 8. Alcoolul şi 
ereditatea, sau efectele alcoolismului asupra 
posterităţii. Copiii beţivilor. 9. In résumât : Al
coolismul — Mizerie, Boală, Crimă şi Degene
rare. 11. Cauzele alcoolismului. 12. Plan de învă
ţământ antialcoolic. P r e ţu l broşurei 1 co r . 6 0 HI. 
Se poate procura Ia autor în Gyirok şi la toate 
librăriile. 

Cel-ce dorifi să fifl scutiţi de 
p a g u b e l e î n v i t e ! 

întraţi sub scutul » R e u n i u n e i p r o p r i e t a r i l o r 
d e vi te* d in O r ă ş t i e (Szászváros ) , care asi
i/ură pe economi contra ori-căror pagube 

în, vite 
Precum s'a dat de ştire prin foaia » Tovărăşia*, 

această Reuniune a intrat în viaţă cu z iua d e 
D u m i n e c a T o m i i ! Şi delà aceea zi încoace, 
plăteşte toate pagubele în vite a membrilor săi, 
cari sunt în rânduială cu înscrierea şi plata taxei! 

Nu e greutate mare! 
Când întri spui, cât ţi-s vrednice vitele, şi la 

caz de pagubă plăteşti numai 4 fileri după fie
care 100 Coroane, ce ai asigurat pe vitele tale. 

Plăţi nu ai de făcut, decât când la un ortac 
din cercul tău s'a întâmplat o pagubă în vitele 
asigurate ! 

Ca să poţi asigura, te faci membru al Reu
niunii, cumpărând o »cuota« (acţie) de 4 Cor. 
pentru fie-care 1000 de Cor. asigurate; preţul 
cuotei îl plăteşti în doi ani. La înscriere să cere 
numai 1 Cor. din ea. Cei cu vite multe, cari asi
gură mai multe mii, îşi iau de fie care 1000 Cor. 
asigurate, câte o cuotă, — care rămâne însă a-
verea lor, şi la eşirea din Reuniune ş -o capătă 
înapoi. 

încolo: la întrare dai 1 Cor. taxă de primire 
şi plăteşti ajutorul, cât ţi-se cuvine pentru un 
caz de pagubă (de atâtea ori 4 fii. câte sute de 
Cor. asiguri. Plăteşti adecă înainte o pagubă). 

Azi toţi membrii Reuniunei, ori unde s'ar afla 
ei, sunt membrii întâiului grup (despărţământ) 
cu scaunul în Orăştie. Precum asiguraţii vor 
spori mai mult, Reuniunea va împărţi pe cei a-
siguraţi în cercuri, cari au în cuprinsul lor cam 
3000 de vite, şi toţii din un cerc de acesta plă
tesc ajutor, numai când e pagubă în cercul lor. 
Numai la caz de epizootie (boală lipicioasă), di
recţia poate îndruma pe un cerc a veni şi el în 
ajutorul celuialalt, după îndemnul: *azi ţie, mâne 
mie !« 

Amănunte tipărituri, îndrumări, cereţi la cance
laria: 

Reuniunii proprietarilor de vite, 
din Orăştle-Szaszvaros. 

A N U N Ţ . 
Subsemnatul caut 

un candidat şi un scrietor de advocat 
cu praxă şi versat în afacerile cărţii 
funduare. — Doritoriii de a ocupa aceste 
posturi să binevoiască a mi-să adresa deauna 
mie comunicându-mi şi condiţiile. — Apli
care momentană! 

Cu deoseb. stimă : 

Dr. Ioan Hica, adv. 
Haţeg-Hátszeg. 

Caut 

ott candidat de advocat 
începător, eventual iurist cu praxă, ca
rele posede şi limba germană. Cari ştiu 
scrie cu maşina sunt preferiţi. A se adresa 
direct. 

Dr. Lucian Georgevici 
advocat T e m e s R é k á s . 

Premiat cu premiul I Ia Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi ţi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt tn poziţie să 
servesc în ori e vreme cu ori-ce ici de 
lncru de sculptură şi măîărit pentru 
sfintele noastre biserici crtştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chi vote, RAPIZI, 
ZZZZT Uşi, Cadre, etc. ZZZZZ 
în ori-ce stil s'ar re;ere, ca cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
cal täte at&t ca lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea оэ. public asnpra 
împiejurăr i, că chiar buna cuviinţă ar 
aduce cu sine ca bisericile noastre ro
mă eştî prin maeştri români să se în-
frnmseţeze 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

I. Iuliu Bosioc, 
sculptor şi auritor In Berlişte, 

poşta Jám (Banat). 
Promovat cu distincţie de şcoală de sculptura. 

V i n b u n , 
se află la subscrisul productor de 

vinuri, — anume : 
1907 cu 54 fii. litra. 
1908 » 48 » > 

52 » > 
42 > » 
44 > » 
38 > > 
54 > > 

1908 
1909 
1909 

Vin vechiu din — 
Vin vechiu din — 
Vin Rizling şi Roze 
Vin d'n — — 
Vin Rizling ş* Roze 
Vin alb de masă din 1909 
Vin Roşiu din — 1908 

Preţurile cele mai joasă. E vin din coastele 
dealului Siria (Világos) nu de grădină, nici 
câmpie, ci din deal. 

Rog onoratul public a fi cu încredere. 
Butoaie dau împrumut pe timp de una 

lună, în caz mare de lipsă două luni. 
Vinul se vinde delà 50 litre în sas, pre

ţurile sunt calculate după litră. 
Rog onoratul public a-mi scria curat nu

mele, comuna şi gara. 
Când îmi renapoiaţi vasale vă rog de 

adresa, în fract, cu care s'a destilat vinul. 
Atrag atenţiunea cumpărătorilor mei (în

ţeleg casele private), să deşerte vinul în 
sticle bine afundate şi aşezate culcat, deoa
rece vinul în bute, dacă e început, nu stă 
ci să acreşte şi mucezeşle. 

Cu stimă: 
Petru Bănea, 

proprietar de vil şi neguţător de vin, 
Şlrla (VilágOS) (Arad megye). 

11 Medic român în Karlsbad. 11 

D P . ENEA NICOLA 
= K A R L S B A D , ш ш — 
sa mutat tn casa „Billroth" lângă Spruiel. 

r 

BINDE! L i J O S 
ciasornicar şi giuvaergiu în 

MEDGYES, Marfct-platz Nr. 8 . 
Depozit bogat de 

totfelul de dasornice de aur şi argint 
precum şi d a s o r n i c e de metal şl nickel 

Articlii de argint de China. 
O c h e l a r i ŞI zw i cke r i de R a t h e n o v . 

ARTICOLE OPTICE DE AER \\ ARGINT. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiinţios. .1 

Cele mai bune vinuri 
Ie găseşti la Dános Gyula, neguţător (le vi-
ВИГІ în Siria pe lâogă următoarele preţuri : 
Vin de sticlă prima calitate, azuriu Cor. 40 — 
Vin de masă > » » » 4 4 — 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 50-—, 5 6 — , 6 0 — . Vinuri Schlier 
Cor. 44-—. Vin roşu (Bikavér) Cor. 80 — 
şi 90'— de hecto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame : 

Dános Gyula, 
m a r e n e g u s t o r de v i n n r i 

Şi Î ia (Világos, Áradni.) 

K l e i n I s t v á n 
Príma fabrică cu instalaţie electrică 

Ш de împletituri de sîrmă, coarde de Щ 
w oţel pentru paturi şi sîte etc. în 

e Seghedin-Szeged, Kelemen-u. nr. 4 .1 
I Telefon Nr, 242. - Fond. în a. 1840. g 

• • m . de sîrmă pentru gard 
delà 30 fileri în sus. ~ M 

Fabricatele mele in privinţa durabilităţii şl a 
executiunei bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinjios. 
Preţurile mele sunt cele ma i ieft ine. 
Cu prospecte şl cu catalog 

de preturi servesc gratuit. 

Să fim atenţi la firmă ! 
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Cea mai mare şi mai ieftină 
firmă de grădinărit dia ţară. 
mr 200.000 bucăţi de ultoi de viie 
200.000 bucăţi riparia, 100.000 bucăţi 
pomi frumoşi cu coroană, 200.000 
bucăţi trandafiri nobili, 100.000 buc. 
arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
căpăta cu un prêt tabulos de ieftin. 
CATALOG de specii şi preturi se 
trimite gratuit şi porto franco, firma: 
V á r a d v e l e n c e i müke r tésze t i 
és rozsa te lep J iagy У ár a do n. 

i o t i l i l e ffîftï e l e g a n t e 
Cele mai practice Încălţăminte 
pentru sporturi, pantofi de vară şi 
pentru tennis în splendidă variaţie de 
culori şi execuţie ireproşabilă; de ase
menea g h e t e americane 
marca : »The Barry, The Búrt & Pac-
hardt, King şi Moccasm«, încăl ţă
m i n t e Ofthopedice , Casaala-Engel
hardt, le găsiţi Ia marele magazin de 
— — specialitate a lui : — — 

WEINBERGERJÁN0S 
A R A D , Piaţa A n d r á s s y 20. 

pe lângă preţurile cele mai convenabile 
— şi serviciul cel mai prompt. — 

— — Cel mai bun remediu contra 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acesl scop reco
mandăm cea mai nouă maşină a noastră pat. 

• É^L f̂ t̂ Ш fi fi numai 
•p J ІшШттаГ^тѴЩшв^ Ш 20 cor. 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. — Se află la: 

F R A Ţ I I 6 U B Z A gustorl de maşini 
A K A D . Telefon 604. 

Sau ieftinit 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°| 0! . 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c.4*-. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6'—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 
cărbuni ш 

A r a d , E ő t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentrn fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bonă. 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
mm şti ŞL p r o p r i e t a r i l o r d o -vii ! mm 

F a b r i c ă d e c e m e n t i n P â n c o t a , 
L E N G Y E L S Á N D O R és Társa . 

Telefon Pankota 9. 
Pr'meşte spre lucrare ca beton 

beton de fier: 
I e s l e î n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p a e i c o m i n â , etc., 
f a n t á n e ş i s u l t e c a n a t u r i ; 
f u n d a m e n t e şi altele. 

Liferează : 
ţ e v i i d e c e m e n t în diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n a , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v a l a i e spre diferite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru , 
stropirea vitei, p l a c i d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d s . a . 

Pentru fiecare maşină 5 ani garantie. © ? 

D ü r r G u s z t á v 
m eh an ic, prăvălie de maşini de 

cusut şi biciclete în S1BI1U 
Nagyszeben, Gr. Ring 19. 
Recomandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
d e c u s u t fabricate in tară şi 
străinătate cu preturi moderate. — 
Singura vânzare de maşini de cu
sut PFAFF şi SEIDEL & Neu
mann ; luntri(a rotundă, luntrită 
lungi, luntrită centrală în maşini 
rotunde pentru familie şi ateliere. 
Biciclete : Dürkopp şi Stiria. 
Depozit de părţi aparţinătoare: 
pentru maşini de cusut şi biciclete. 
Tot-leîul de reparări de maşini de 
cusut si biciclete se execută grabnic 

magazin de ^ j j ^ j ^ fa 0ft ţjg ^ ? j fJQ. MU » T . n i r ~ : Ц ; д А К " К Й £ albituri gata de pânza I Z a y Ş l I V l j U Cluj Kolozsvár. 
Preturi fixe moderate . 

M a r e a s o r t i m e n t de 
mărfuri din patrie. 

Trimese totfelul de executări de 
T R U S Ö U R I 

cu orice preţuri, la chemarea în 
provinţă arată c u plăcere colecţia 

de mustre. :: :: 

Asor t iment m a r e şi f r u m o s . 
Pînză do in de Hamburg. 
Pînză de in do Irlanda. 
Pînză de in do Kreász. 

B U M B A C 

Strada Deák Ferencz Nr. 4. 
A L B I T U R I G A T A 

pentru femei, bărbaţi şi copii, 
ALBITURI PENTRU PAT, 

NĂFRĂMI DE BUZUNAR. 
C I O R A P I etc. 

PÂNZETURI ALBE 
şi COLORATE pentru masă. de Damast şi Grad li. 
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Atenţiune I 

I 

A SÍNGURUL INSTITUT DE ASIGURARE A 
I :•: ARDELEAN :•: Í 

T R A N S S Y L V A N I A 
A A A A A A 

Stf. Cisnädlel 5. SÏBIIU. Str. ClsnSaítel 5. 

t 
A A A A A A 

Î 
A 
A 

Recomandă 
Asigurări împotriva focului 

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, 
etc. pe lângă premii recunoscute de cele mai ief
tine şl în cele mai favorabile condiţii, cum şi 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţător' şi preoţi români gr.-or. şi gr. cat. 
deia aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătire 
simplă sau dublă a capitalului ; asigurări de zestre 
(copii), pentru serviciul militar, şi asigurări pe 
spese de înmormântare, mai departe asigurări de 
accidente corporale, contra infracp*ei (furt prin 
spargere) şi asigurări de pagube la apaducte. 

tmW Prospecte în combinat unile cele mai va
riate se trimit şi se dau gratuit, ori ce informaţii in 
biurourile Direcţiunii, strada Cisnădief Nr. 5 şi la 
toate agentu ile. " a t t 

Persoane VERSATA în achisiţii, cari au legături 
bune, se primesc în serviciul institutului în condiţii 
foarte favorabile. 

A A A 
t 
A A A A A 
I 
A A A A A A A 
Â І 

Primul atelier ardelean aranjat cn patere electrică pentru scobirea 
~ pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale :. ": — r 

G E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A M l t t o r ! l m ă 

Atelierul central al fabricei 

Atenţiune ! 

atelier optic, meha-

nlc şl electrotehnic. GUIDO KOYATS 
SIBIIU—NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
Recomandă depozitul bogst asortat de o c h e l a r i şi z w i c k e r i , 
= = = = = lornete de aur şi argint, duble, nickel si plumb. • , 
Cele mai fine lor
nete campestre şi 
teleoscoape fran
ceze de operă etc. 
Aparate şi utensilii 

fotografice. 
Barometru şi 

Termometru. 
Oramof oane . 
Atelier pentru apa
rate fizicele pentru 
— şcoală etc. — 

Tot-felul de cum
pene şi măsură
toare de fluidităţi 
ş. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi 
cumpenă pentru -
— zahăr. etc. — 
Mare depozit de : 
instrumente chirur-

:: gicale. :: 
Reparările se fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştinţios. 

iestru pietrar. 
K o l o z s v á r , Dézsma-a. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră^ labrador, granit, 
slenit etc. Kolozsvár, r erencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

S 
Műszaki és gépipari 
részvénytásaság. -: 

Budapesta, VIL, Vörösmarty-u. ф. 
R e c o m a n d ă : 

MOTOARE de olei brut MOTOARE CU BENZINĂ 
cea mai sigură şi mai ieftină cu acumulator şi regulator 

putere motorică. précisât. 

Locomobile cu olei şi benzină. 
Maşini agronomice. 

MOTOARE INDUSTRIALE INSTALAŢII DE GAZ 
indispensabile pentru meseriaşi cheltuială la cias Ѵ/2-2і/з 

şi agronomi. bani. 

Instalaţii de mori. 
Maşinist diplomat nu e de 
lipsă, oricine le poate manua. 

Se poate instala oriunde 
focul e esclus. 

Preţuri şi condiţiunl de plătire convenabile. 

Liste şi prospecte de 
preţuri la dorinţă tri

mitem gratuit 

Comandele din provincie 
se execută prompt şi cu 
cea mai mare punctualitate. 

Toate comandele sunt a se adresa la firma de mai sus. 

оімнкігдо 

i Hoffmann Sándor A p a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 

s Au sosit toate noutăţile de primăvară : s 
IVlatei-ii a d m i r a ţ i i l e î n c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

A _ POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori*unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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Corneliu Demeter 
:: apotecar :: 

OrăŞtie (SZÁSZVÁROS) lângă bis. ev. ref. 
• „ . . , n . - .— „., , , -,, Л 

PERONOSPIN 
Mijloc aplicat cu cel mai mare folos con
tra peronosporei, la stropirea viilor. De 9 
ani este în folosinţă cu cel mai bun succes, 

Prin întrebuinţarea >PERONOSPlN«-ului, viia va fi 
hotărît mai fzumoasă, boabele de struguri ma' mus
toase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a 
dovedit, că prin folosirea petrii vinete, nu să ajung aceste 
rezultate, — probabil pentru aceea, că piatra vânătă 
verzeşte peste măsură frunzele, şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere de putere. 

Pravul meu de stropit, face viţa mai plină de viaţă 
şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

Folosirea »PERONOSPIN«-u,Iui e şi mai ieftin şi 
mai simplu în manipulare decât piatra vînătă. Întrebu
inţarea »PERONOSPIN<t-ului : La stropirea întâi e a 
se pune un pachet într'o hectolitră de apă. La a doua 
stropire un pachet şi jumătate, iar' la a treia, două 
pachete la o hectolitră de apă, mai trebuie pus şi un 
kilogram de var nestâns. 

Praful va fi pus în un butoiu menit anume numai 
pentru mestecare (disolvare) şi plin cu apă. In câteva 
minute praful să disoalvă. Apoi butoiul să clătină bine. 
Aşadară »PERONOSPIN«-ul nu trebuie mărunţit ori topit 
în apă caldă, ca piatra vînătă. La praful pregătit de 
mine nu e iertat să se pună sodă. 

Fac atent pe fiecare, ca Ia cumpărarea de astfel de prafuri, 
să fie precaut, căci în comerciu să vand adese prafuri de nici o 
treabă, şi pregătite de oameni, cari nici idee n'au despre compo
ziţia alor astfel de prafuri, şi aşa proprietarul viiei în loc să-'şi 
folosească, îşi bee numai pagubă în viie. 

„PERONOS Pltf'-ul 
e aprobat ca cel mal bun, şi prin folosinţă s'a dovedit 
a fi mai cu efect ca piat'a vînătă sau alte asemenea 
mijloace, şi e totodată cel mai lez(tff E preparatul meu 
propriu. Preţul unui pachet 50 ftl. Fiecare pachet 
e prevăzut cu numele meu. 

Stropirea cu »PERONOSPIN« e mai bine dacă se 
face în zi senină ; pe timp noros ori ploios nu, nici 
contra vântului. 

Dar' »PERONOSPlN«fUl, aiară de vii, să poate 
folosi cu efect admirabil contra boa'ei de grumpene, 
cum şi ia stârpirea omidelor şi insectelor stricăcioase 
la pomi; contra păduchilor de trandafiri (latrandafiri 
fără var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe. 

Maşina de spălat 
55 „ W E L T W U N D E R 

este bucuria fiecărei femeie econoamă bună ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. 7S°/o economisire de timp, bani, încălzit şi săpun. 

i 'ЛгЛ clilor t FArA soda t 
FAr& ajutor ! Ffl.ru putere ! 

РДгД irecare ! FArA învârtire ! 
1-'ЛгЛ terpentinâ, t FarA ealmiac ! 

Praful 40'— Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit delà : 

W I L H E L M OBERTH, 
M e d i a ş — M e d g y e s Nr . 8. (Transilvania). 
I trimiterea Înainte a cor. 4-0>—, 

maelna so expedeozA franco. 

er c 

Apara tu l i r icendiar original 

g § e indispensabil pentru 
ţ~ fumători şi gospodărie. 

g Să nu se confunde cu imi-
g. taţii p r o a s t e şi fără va loa re . 
g Folosinţa pentru o lună 

numai do! banf. = = = r 
— Preţul vânzări i p e lângă garan ţ ie 3 cor. — — 

provincie t r imi ţând 3 cor. 45 fii. se exped iază f ranco . In 

depozit de fabrică, Szeged, Könyök- u. 34. 

S S ă n e c r e d e ţ i m 

tril^T»^ coasa J o i o n a g y é m á n í " 8 

O u c o a m n K o r o n a g y é w & n t « 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă ţi deoarece e făcută din otel-dia-
mant, coase rele sau mol nu se săsesc între ele. Pentru trăinicia fiecBrel 
bucăţi garantim. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. L a c o m andede 10 buc. 
Preţul : 1 buc. 1*80 1-90 2-— 2-20 2-40 2*40 2-60 cor. una se da rabat. — 
Comandele te pot lace prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k ЗВЙЙМВ 
K a p o s v á r , Pô-utca 2 2 T . 

S 
I 

Cele 

cele mai solide si cele mai după modă — 
j u v a e r i o a l e 

te 

atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preturi ieftine, lifereaza cea 
mai bună prăvălie ш aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂNOS 
orolúgier in SZEGED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îi cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu ci a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germani şi franceză. 

ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ • 

MIHAI FLOHTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Na£yvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-d. 9* 
== t : - _ 

P r i m e ş t e : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
•• felul de zidiri private. = z = 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pfetrli artificiale 
pentru morminte . Prospecte gratuit. 

»TRIBUNA« ÎKSTITUT TIPOGRAFIC, ЮСНШ Şl C O N ? . — ARAD 1910 . 
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